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Περίληψη 

Η συγκεκριµένη εργασία, αρχικά επικεντρώνεται στην εξωτερική πολιτική της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Ηνωµένων Πολιτειών Αµερικής, καθώς και στην 

τρέχουσα κατάσταση κύριων διεθνών εξελίξεων. Συνεχίζει µε τις οικονοµικές και 

εµπορικές σχέσεις των δύο εταίρων. Επεξηγώντας πρώτα, τα όργανα άσκησης 

εξωτερικής πολιτικής. 

Συγκεκριµενοποιεί πώς οι οικονοµικές και εµπορικές σχέσεις µεταξύ της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης (ΕΕ) και των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής (ΗΠΑ). 

Η ΕΕ και οι ΗΠΑ είναι αποδεδειγµένα οι µεγαλύτεροι εµπορικοί εταίροι η µία της 

άλλης, µε δισεκατοµµύρια δολάρια/ευρώ σε αγαθά και υπηρεσίες να ανταλλάσσονται 

κάθε χρόνο. Η σχέση αυτή διέπεται από διάφορες συµφωνίες και συνθήκες, 

συµπεριλαµβανοµένων των διαπραγµατεύσεων για τη Διατλαντική Εταιρική Σχέση 

Εµπορίου και Επενδύσεων (TTIP), οι οποίες αποσκοπούν στη µείωση των εµποδίων 

στο εµπόριο και τις επενδύσεις µεταξύ των δύο περιοχών, της δικλείδας ασφαλείας 

που προσφέρει το TTC και των διάφορων TFAs που συνυπογράφονται. Όπως και τον 

κρίσιµο ρόλο που αποσκοπεί ο ΠΟΕ αλλά και την σηµαντικότητα, ιστορία, εξέλιξη 

του κάθε εταίρου. 

Η οικονοµική και εµπορική σχέση µεταξύ της ΕΕ και των ΗΠΑ είναι ζωτικής 

σηµασίας για την παγκόσµια οικονοµική σταθερότητα και ανάπτυξη, παρ’ όλο που η 

Προεδρία Trump µπορεί να θεωρηθεί ως ένα σκαµπανέβασµα και crush test για τις 

σχέσεις των δύο, πράγµα βέβαια το οποίο η Προεδρία Biden προσπάθησε να 

επουλώσει µε διάφορες ενέργειες. 

Ακόµη αναφέρεται στο µέλλον της διατλαντικής σχέσης έχοντας ως γνώµονα την 

άσκηση της εξωτερικής τους πολιτικής και τις συναλλαγές τους. 

Κλείνοντας, συµπεραίνει την σύγκλιση και απόκλιση των δύο µερών, στα πλαίσια 

παγκόσµιων υποθέσεων, που κατακλύζουν την καθηµερινότητα των δύο ηπείρων. 
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Εισαγωγή 

 

 

Τόσο η ΕΕ όσο και οι ΗΠΑ συµµετείχαν επίσης στην προώθηση της απελευθέρωσης 

του παγκόσµιου εµπορίου µέσω οργανισµών όπως ο Παγκόσµιος Οργανισµός 

Εµπορίου (ΠΟΕ). Υποστηρίζουν τη µείωση των εµπορικών φραγµών και την 

εξάλειψη των αθέµιτων εµπορικών πρακτικών. 

Τα τελευταία χρόνια, υπήρξαν ορισµένες διαφωνίες µεταξύ της ΕΕ και των ΗΠΑ 

όσον αφορά τις εµπορικές πολιτικές. Οι ΗΠΑ επέβαλαν δασµούς στις εισαγωγές 

χάλυβα και αλουµινίου από την ΕΕ, στις οποίες η ΕΕ απάντησε µε αντίµετρα. 

Οι ΗΠΑ έχουν επίσης εκφράσει ανησυχίες για το εµπορικό έλλειµµα µε την ΕΕ και 

έχουν απειλήσει να επιβάλουν πρόσθετους δασµούς στα ευρωπαϊκά προϊόντα. 

Συνολικά, η εξωτερική πολιτική της ΕΕ και των ΗΠΑ όσον αφορά τις οικονοµικές 

και εµπορικές σχέσεις επικεντρώνεται στην προώθηση του ελεύθερου εµπορίου και 

της οικονοµικής ανάπτυξης, ενώ παράλληλα αντιµετωπίζει ζητήµατα εµπορικών 

ανισορροπιών και αθέµιτων πρακτικών. 

Όµως η σχέση των δύο παραµένει επωφελής για αµφότερους, αυτός είναι ο λόγος ο 

οποίος πας’ όλο τις δοκιµασίες που πέρασαν κατά την Προεδρία Trump, παραµένουν 

και εξελίσσονται έχοντας µια “θεραπευτική” Προεδρία Biden. 

Οι δύο πλευρές αποδεικνύουν πως έχουν περισσότερα κοινά παρά διαφορές. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1Ο: ΑΣΚΗΣΗ ΕΞΩΤΕΡΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ Ε.Ε. 

 
i. Όργανα άσκησης εξωτερικής πολιτικής 

 
H Eυρωπαική Ένωση (ΕΕ) ασκεί εξωτερική πολιτική ως κοινή εξωτερική πολιτική 

και πολιτική ασφάλειας (γνωστή ως Common Foreign and Security Policy, CFSP), η 

οποία αφορά κυρίως τη διπλωµατία, ασφάλεια και αµυντική συνεργασία. 

Η κατεύθυνση σε επίπεδο κορυφής ορίζεται από τις εκάστοτε εθνικές κυβερνήσεις 

των Κρατών Μελών, µέσω του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου και του Συµβουλίου 

Υπουργών. Ωστόσο, οι αποφάσεις της πρέπει να είναι οµόφωνες ενώ τα κράτη µέλη 

έχουν ελεύθερη βούληση όσον αφορά την χάραξη της δικής τους εξωτερικής 

πολιτικής. Γι’ αυτό τον λόγο, συχνά αντικρίζεται το φαινόµενο, της µη κοινής στάσης 

του συνόλου της ΕΕ, αφού οι κοινές αποφάσεις εν µέρει υπονοµεύονται λόγω των 

κατά περίπτωση διαφοροποιήσεων των Κρατών Μελών. Η εφαρµογή της CFSP, η 

οποία τελεί υπό την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, εφαρµόζεται από τον ύπατο εκπρόσωπο 

της Ένωσης για τις εξωτερικές υποθέσεις και την πολιτική ασφάλειας, θέση γνωστή 

ως Υπουργού Εξωτερικών (ΥΠΕΞ) της ΕΕ. Η θέση αυτή, την οποία σήµερα κατέχει ο 

Ισπανός πολιτικός Josep Borrell, δηµιουργήθηκε µε τη Συνθήκη της Λισαβόνας για 

την ενίσχυση και τον συγκεντρωτισµό της διπλωµατίας της ΕΕ (EC.EUROPA.EU). 

Mέσω της συνθήκης αυτής δηµιουργήθηκε η διπλωµατική υπηρεσία της ΕΕ, 

ονοµαζόµενη Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Εξωτερικής Δράσης (European External Action 

Service, EEAS). Η διαχείρισή της γίνεται από την Επιτροπή, αντλεί προσωπικό από 

όλα τα θεσµικά όργανα της ΕΕ και δραστηριοποιείται σε περισσότερες από 140 

χώρες. 

Η Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Εξωτερικής Δράσης συστάθηκε µε απόφαση του 

Συµβουλίου Υπουργών στις 26 Ιουλίου 2010 βάσει πρότασης της πρώην Ύπατης 

Εκπροσώπου Catherine Ashton. Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο είχε προηγουµένως 

εγκρίνει ψήφισµα σχετικά µε την πρόταση µε µεγάλη πλειοψηφία στις 8 Ιουλίου 

2010. Η ΕΥΕΔ (ΕΕΑS) ξεκίνησε επίσηµα τη λειτουργία της την 1η Ιανουαρίου 2011 

(EEAS : 2021). 
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Μια ιστορική αναδροµή όσον αφορά την ΕΕΑS, κατ’ ουσίαν, η Συνθήκη της 

Λισαβόνας καθόρισε τον τρόπο µε τον οποίο θα δηµιουργηθεί η Υπηρεσία: 

"Η οργάνωση και η λειτουργία της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας Εξωτερικής Δράσης 

καθορίζονται µε απόφαση του Συµβουλίου. Το Συµβούλιο αποφασίζει βάσει πρότασης 

του Ύπατου Εκπροσώπου, µετά από διαβούλευση µε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και 

αφού λάβει τη σύµφωνη γνώµη της Επιτροπής." 

Το 2010 έγιναν καθοριστικά βήµατα. Στις 25.03.2010, η Ύπατη Εκπρόσωπος 

απέστειλε στο Συµβούλιο πρόταση για τη σύσταση της ΕΕΑS. 

Η πρόταση, η οποία προηγήθηκε µακρών διαπραγµατεύσεων και συζητήσεων µε τις 

διάφορες ενδιαφερόµενες υπηρεσίες, περιλάµβανε λεπτοµερείς περιγραφές του 

τρόπου µε τον οποίο θα συγκροτηθεί η EEAS, του τρόπου επιλογής και µεταχείρισης 

του προσωπικού της και του τρόπου µε τον οποίο θα συµµετέχουν τα κράτη µέλη και 

τα άλλα ευρωπαϊκά θεσµικά όργανα. Η αρχή και σκοπός της EEAS ήταν σαφής: 

"Θα συµβάλει στην ενίσχυση της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην παγκόσµια σκηνή, θα της 

προσδώσει µεγαλύτερο προφίλ και θα της επιτρέψει να προβάλλει αποτελεσµατικότερα 

τα συµφέροντα και τις αξίες της". 

Στις 08.07.2010 το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ενέκρινε ψήφισµα εγκρίνοντας την, αλλά 

προσθέτοντας παράλληλα τις δικές του παρατηρήσεις σχετικά µε τον διορισµό του 

προσωπικού, τη χρηµατοδότηση των ξένων αντιπροσωπειών και την επίλυση 

πιθανών διαφορών. 

Στις 26.07.2010 το Συµβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης εξέδωσε απόφαση που 

επιβεβαίωσε την πρόταση της Ύπατης Εκπροσώπου, µε τις τροπολογίες του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Η απόφαση τέθηκε αµέσως σε ισχύ (ΕΕΑS : 2021). 

Αναπόφευκτα όπως έχει αναφερθεί, η EEAS, συνεργάζεται, επικουρείται και 

αποφασίζει πάντα σε συνεργασία µε τους υπόλοιπους Ευρωπαϊκούς Θεσµούς, έτσι 

κατά περίπτωση επεξηγείται: 

Κατευθύνεται από το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο και καθορίζεται από το Συµβούλιο 

Εξωτερικών Υποθέσεων. Ενώ το Συµβούλιο Εξωτερικών Υποθέσεων είναι υπεύθυνο 

για την εξωτερική δράση της ΕΕ. 
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Η/Ο Ύπατη/-ος Εκπρόσωπος/Αντιπρόεδρος προεδρεύει αυτών των συνεδριάσεων. 

Αφού καθοριστούν οι πολιτικές από το Συµβούλιο, η EEAS, κατά περίπτωση, έχει 

εντολή να τις εφαρµόζει και παρακολουθεί. 

Η EEAS συνεργάζεται µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή σε διάφορα θέµατα - 

υιοθετώντας µια ολοκληρωµένη προσέγγιση για την εξωτερική πολιτική της ΕΕ. Όλο 

το Σώµα των Ευρωπαίων Επιτρόπων συνεδριάζει εβδοµαδιαία και µηνιαία η/ο ΥΕ/ 

Αντιπρόεδρος προεδρεύει σε συνεδρίαση όλων των Επιτρόπων των οποίων τα 

χαρτοφυλάκια ασχολούνται µε διεθνή θέµατα (π.χ. εµπόριο και ανάπτυξη). 

Η ΕΕ διατηρεί διπλωµατικές σχέσεις µε όλες σχεδόν τις χώρες του κόσµου και 

αναλαµβάνει σειρά δράσεων µε στρατηγικούς εταίρους, βασικούς διεθνείς 

παράγοντες και αναδυόµενες και αναπτυσσόµενες δυνάµεις. 

Συγκεκριµένα, η ΕΕΑS συνεργάζεται και µε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Η/Ο ΥΕ/ 

Αντιπρόεδρος υποβάλλει τακτικά εκθέσεις σχετικά µε την εξωτερική πολιτική και τις 

δραστηριότητές του στα µέλη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και απαντά στις 

ερωτήσεις τους. Η EEAS επικουρεί τον ΥΕ/Αντιπρόεδρο σε αυτό το έργο. Το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο παρέχει µια πλατφόρµα για την ανταλλαγή απόψεων 

σχετικά µε την εξωτερική πολιτική µεταξύ των θεσµικών και κυβερνητικών φορέων 

χάραξης πολιτικής, καθώς και της κοινωνίας των πολιτών, συµπεριλαµβανοµένων 

των δεξαµενών σκέψης και των ακαδηµαϊκών. Μαζί µε το Συµβούλιο της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο πρέπει να εγκρίνει τον ετήσιο 

κοινό προϋπολογισµό εξωτερικής πολιτικής και ασφάλειας (EEAS.EUROPA.EU). 

Πιο αναλυτικά το χαρτοφυλάκιο του Ύπατου Εκπροσώπου συµπεριλαµβάνει: 

 
την συνολική καθοδήγηση της κοινής εξωτερικής πολιτικής/ασφαλείας, και της 

κοινής πολιτικής ασφάλειας/άµυνας. Ο Ύπατος Εκπρόσωπος συµβάλλει µε προτάσεις 

στη διαµόρφωση της κοινής εξωτερικής πολιτικής και πολιτικής ασφαλείας και 

διασφαλίζει την εφαρµογή των αποφάσεων που εκδίδονται από το Ευρωπαϊκό 

Κοινβούλιο και το Συµβούλιο, όπως επιδιώκει την οικοδόµηση συναίνεσης µεταξύ 

των κρατών µελών της ΕΕ και των αντίστοιχων προτεραιοτήτων τους. 
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Μεταξύ άλλων µέσω της προεδρίας των συνεδριάσεων µεταξύ των υπουργών 

Εξωτερικών, Άµυνας, Εµπορίου και Ανάπτυξης της ΕΕ, επιβλέπει και οργανώνει 

επιχειρησιακή διεξαγωγή των αποστολών και επιχειρήσεων της ΕΕ που 

αναπτύσσονται στο πλαίσιο της κοινής πολιτικής ασφάλειας και άµυνας. Η ΕΕ 

διαθέτει σήµερα πάνω από 5.000 υπαλλήλους σε 18 στρατιωτικές και µη 

στρατιωτικές αποστολές και επιχειρήσεις σε όλο τον κόσµο. Ακόµη διασφαλίζει την 

συνοχή και την συνεκτικότητα της εξωτερικής δράσης της ΕΕ. Ο ΥΕ είναι 

υπεύθυνος, στο πλαίσιο της Επιτροπής, για το συντονισµό κι άλλων πτυχών της 

εξωτερικής δράσης της ΕΕ. 

Επιπλέον συµµετέχει σε πολιτικούς διαλόγους µε τρίτους εξ ονόµατος της Ένωσης 

και παρουσιάζει τη θέση της ΕΕ σε διεθνείς οργανισµούς (π.χ. ΟΗΕ, ΝΑΤΟ) ή 

διαπραγµατεύσεις (συµφωνία µε το Ιράν, διάλογος Βελιγραδίου-Πρίστινας). 

Ακόµη ηγείται του διπλωµατικού δικτύου της ΕΕ που αποτελείται από περίπου 144 

διπλωµατικές αντιπροσωπείες της ΕΕ σε όλο τον κόσµο, και του Ευρωπαϊκού 

Οργανισµού Άµυνας και του Ινστιτούτου Μελετών Ασφάλειας της ΕΕ. 

Σηµαντικοί ιστορικοί σταθµοί για τον θεσµό αυτόν έχουν αποτελέσει οι ακόλουθοι: 

 07.02.1992, Συνθήκη του Μάαστριχτ (εν ενεργεία από 01.11.1993), θέσπιση 

CFSP. 

 02.10.1997, Συνθήκη του Άµστερνταµ (εν ενεργεία από 01.05.1999), θέσπιση 

Ύπατου Εκπροσώπου για το CFSP. 

 18.10.1999-01.12.2009, o Javier Solana (Γενικός Γραµµατέας του 

Συµβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης) διορίζεται Ύπατος Εκπρόσωπος για το 

CFSP. 

 13.12.2009, Συνθήκη Λισαβόνας, (εν ενεργεία από 01.12.2009), δηµιουργία 

EEAS, και µετάθεση του ρόλου του Ύπατου Εκπροσώπου σε Αντιπρόεδρο 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

 01.12.2009-31.10.2014, η Catherine Ashton, διορίζεται ως η 1η Ύπατη 

Εκπρόσωπος. 

 01.01.2011, Ίδρυση του EEAS. 
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 01.11.2014-30.11.2019, η Federica Mogherini, διορίζεται ως Ύπατη 

Εκπρόσωπος. 

 01.12.2019-ΣΗΜΕΡΑ, ο Josep Borrell, διορίζεται και υπηρετεί ως Ύπατος 

Εκπρόσωπος. 

 01.01.2021, το EEAS συµπληρώνει µια 10ετία ενεργής εξωτερικής πολιτικής. 

 
Κλείνοντας, οι συλλογικές εργασίες για την καλύτερη διάρθρωση της EEAS 

οδήγησαν σε ένα νέο οργανόγραµµα, το οποίο ισχύει από την 01.09.2021. Το 

µεγαλύτερο µέρος των καθηµερινών εργασιών στην έδρα της EEAS εποπτεύεται από 

τον Γενικό Γραµµατέα, ο οποίος επικουρείται από τους αναπληρωτές Γενικούς 

Γραµµατείς (EEAS.EUROPA.EU). 

Έξι µεγάλες υπηρεσίες καλύπτουν περιοχές του κόσµου, όπως, Αφρική, Αµερική, 

Ασία και Ειρηνικός, Ευρώπη, Ανατολική Ευρώπη και Κεντρική Ασία, Μέση Ανατολή 

και Βόρεια Αµερική. Ένα άλλο τµήµα είναι αφιερωµένο στην Παγκόσµια Ατζέντα 

και τις πολυµερείς σχέσεις. 

Το οργανόγραµµα, χωρίζεται σε Πρέσβεις/Επικεφαλής των Αντιπροσωπειών, Ειδικοί 

Απεσταλµένοι (βλ. Βοσνία Ερζεγοβίνη) και την κύρια Διοίκηση, όπου αναφέρονται 

συνολικά όλες οι υπηρεσίες. 

Παρόλα αυτά, η ενότητα της ΕΕ στην εξωτερική πολιτική έχει δοκιµαστεί 

επανειληµµένα τα τελευταία χρόνια. 

Τα Κράτη Μέλη διαδραµάτισαν ηγετικό ρόλο στη διαπραγµάτευση διεθνών 

συµφωνιών, όπως η συµφωνία του Παρισιού για το κλίµα και η Ιρανική πυρηνική 

συµφωνία, οι οποίες ολοκληρώθηκαν το 2015. Το 2016, κατέληξε σε συµφωνία µε 

την Τουρκία για τον περιορισµό των εισαγωγών προσφύγων. Συνέβαλε επίσης στη 

δηµιουργία των συνθηκών για το Brexit, την αποχώρηση του Ηνωµένου Βασιλείου 

(ΗΒ) από την Ένωση. Σε µεγάλες ζώνες συγκρούσεων, όπως η Λιβύη και η Συρία, 

κοινή πολιτική δεν εφαρµόσθηκε. 
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ii. Τρέχουσα κατάσταση 

Σήµερα µείζον θέµα αποτελούν οι σχέσεις µε τη Ρωσία, µε τον πρόεδρο Πούτιν να 

επικαλείται την επέκταση της ΕΕ και του Οργανισµού Βορειοατλαντικού Συµφώνου 

(ΝΑΤΟ) ως υπεράσπιση για την στάση του, και τις επιθετικές του κινήσεις στον 

Καύκασο και την Ουκρανία. 

Η ΕΕ είχε επιβάλει κυρώσεις στον απόηχο της προσάρτησης της Κριµαίας από τον 

Πούτιν το 2014, αλλά µέχρι και σε αυτή την περίπτωση τα µέλη παρέµειναν 

διχασµένα ως προς το επίπεδο συνεργασίας που θα διατηρούσαν µε τη Μόσχα 

συγκεκριµένα στην ενέργεια αλλά και σε άλλους τοµείς, δεδοµένης της ευρωπαϊκής 

εξάρτησης από το ρωσικό πετρέλαιο και φυσικό αέριο. 

«Ο υπολογισµός αυτός µετατοπίστηκε µε τον πόλεµο της Ρωσίας κατά της Ουκρανίας 

το 2022, ο οποίος ώθησε τη Γερµανία να σταµατήσει ένα σηµαντικό έργο ρωσικού 

αγωγού φυσικού αερίου, τον Nord Stream 2, και οδήγησε σε πιο έντονες κυρώσεις της 

ΕΕ σε ρωσικά χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα και άτοµα, συµπεριλαµβανοµένου του ίδιου 

του Πούτιν. Τα κράτη µέλη κινητοποιήθηκαν επίσης γρήγορα για την υποδοχή 

εκατοµµυρίων προσφύγων από την Ουκρανία. 

Εν τω µεταξύ, συνεχίστηκαν οι συζητήσεις τόσο για τη βαθύτερη ολοκλήρωση όσο και 

για την επέκταση της ΕΕ. Η Γαλλία και η Γερµανία, ειδικότερα, έχουν διαφωνήσει 

σχετικά µε το µέλλον των θεσµικών οργάνων της ΕΕ, ενώ οι προσπάθειες για την 

ενσωµάτωση νέων µελών στα Βαλκάνια έχουν σε µεγάλο βαθµό βαλτώσει. Διαφωνίες 

έχουν επίσης προκύψει σχετικά µε τις επενδύσεις σε κρίσιµες υποδοµές από εταιρείες 

όπως η Huawei και άλλες κινεζικές εταιρείες» (cfr.org). 

Όπως αναφέρεται στον Απολογισµό για το έτος 2021 της EEAS στο σηµείο των 

κύριων θεµάτων που απασχόλησαν την υπηρεσία, µεγάλο µέρος του έργου της EEAS 

αποτέλεσε η υποστήριξη του ΥΕ στην υλοποίηση των πολιτικών προτεραιοτήτων που 

καθορίστηκαν από το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο, το Συµβούλιο και την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή σε τοµείς που άπτονται του χαρτοφυλακίου του, ρίχνοντας ιδιαίτερη 

σηµασία στην πανδηµία. 
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Ωστόσο, µέχρι το τέλος του έτους, την περισσότερη προσοχή είχε λάβει η επιτάχυνση 

των επικίνδυνων εξελίξεων στη Ρωσία, η οποία οδήγησε στην απρόκλητη και 

αδικαιολόγητη ένοπλη επίθεση κατά της Ουκρανίας τον Φεβρουάριο 2022. 

Η ΕΕ ήταν έτοιµη να αντιδράσει γρήγορα και το έκανε µε σχετικούς ρυθµούς, 

αποφασιστικά και ενωτικά µε σαρωτικές κυρώσεις κατά της Ρωσίας και τη 

Λευκορωσίας, καθώς και µε οικονοµική, ανθρωπιστική και πολιτική στήριξη προς 

την Ουκρανία. Στόχος αυτής της επίθεσης δεν είναι µόνο η Ουκρανία αλλά η 

σταθερότητα στην Ευρώπη και η διεθνής ειρηνευτική τάξη. 

Κατά την διάρκεια της τελευταίας περιόδου η υπηρεσία ασχολήθηκε και µε τις 

κρίσεις ασφαλείας στο Σαχέλ, το Αφγανιστάν και την Αιθιοπία αργότερα µέσα στο 

έτος. Ανεξάρτητα από πρωτοφανείς προκλήσεις, η EEAS παρήγαγε αποτελέσµατα 

(ΕΕΑS, Annual Report 2021). 

Πάντα όµως παραµένουν ανοιχτά τα ζητήµατα και οι διαπραγµατεύσεις µε τα 

Βαλκάνια, η συνεχή θέληση εξάπλωσης της Ευρωπαϊκής επικράτειας, αλλά και 

ιδεωδών όπως και οι διάφορες ανθρωπιστικές αποστολές κυρίως σε κράτη Τρίτου 

Κόσµου, ώστε να ανοιχθούν ελεύθεροι πλέον διάδροµοι εµπορίου και µε τις 

περικλείουσες σε αυτά χώρες. 

Τέλος, αυτό που απασχολεί την υπηρεσία, κατά κύριο λόγο όπως έχει προαναφερθεί 

κιόλας είναι η εµπόλεµη κατάσταση στα σύνορα της Ευρώπης η οποία όµως 

επηρεάζει άµεσα κι έµµεσα τις εµπορικές και οικονοµικές σχέσεις, όπως πολλοί 

αποκαλούν προσπαθώντας να αποφευχθούν κρίσιµες συγκυρίες εντός ευρωπαϊκών 

συνόρων, αλλά συγχρόνως να κατευναστούν και να εξαλειφθούν οι σηµερινές 

πολεµικές συρράξεις. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2Ο: ΑΣΚΗΣΗ ΕΞΩΤΕΡΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ Η.Π.Α. 

i. Όργανα άσκησης εξωτερικής πολιτικής 

Σύµφωνα µε το Σύνταγµα, ο Πρόεδρος καθορίζει την εξωτερική πολιτική των ΗΠΑ. 

Ο Υπουργός Εξωτερικών, διορίζεται από τον Πρόεδρο µε τη συµβουλή και τη 

συναίνεση της Γερουσίας, και είναι ο κύριος σύµβουλος του Προέδρου σε θέµατα 

εξωτερικής πολιτικής. 
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Ο Υπουργός υλοποιεί την εξωτερική πολιτική του Προέδρου µέσω του State 

Department και της Εξωτερικής Υπηρεσίας των Ηνωµένων Πολιτειών (state.gov). 

Ενώ η εκτελεστική εξουσία ασκεί διπλωµατία µε άλλα έθνη και ο Πρόεδρος έχει την 

εξουσία να διαπραγµατεύεται και να υπογράφει συνθήκες, τις οποίες επικυρώνει η 

Γερουσία (whitehouse.gov). 

Παράλληλα, το Κογκρέσο των ΗΠΑ είναι η νοµοθετική εξουσία, εκλεγµένη από τον 

αµερικανικό λαό και υπόλογη σε αυτόν. Το Σύνταγµα εξουσιοδοτεί το Κογκρέσο να 

εποπτεύει αλλά όχι να καθορίζει την εξωτερική πολιτική των ΗΠΑ, εκτός από το 

νόµο και την έγκριση του πολέµου και των συνθηκών (diplomacy.state.gov). 

Ενώ η Γερουσία, κατέχει την αποκλειστική εξουσία να παρέχει συµβουλές και 

συναίνεση για διορισµούς και συνθήκες, το Σύνταγµα δίνει στους γερουσιαστές 

σηµαντικό ρόλο στην αµερικανική εξωτερική πολιτική. Οι πρόεδροι διορίζουν 

διπλωµάτες και διαπραγµατεύονται συνθήκες, αλλά η Γερουσία αποφασίζει αν οι 

διορισθέντες αυτοί θα υπηρετήσουν ή αν οι συνθήκες αυτές θα επικυρωθούν. 

Αυτή η κατανοµή των εξουσιών έχει προκαλέσει την αντιπαράθεση της Γερουσίας µε 

τους προέδρους, αλλά έχει επίσης δώσει στους γερουσιαστές µια εµπειρογνωµοσύνη 

στις εξωτερικές υποθέσεις. Ενώ συχνό φαινόµενο είναι οι πρόεδροι να επιλέγουν 

συχνά γερουσιαστές για να υπηρετήσουν ως υπουργοί Εξωτερικών (senate.gov). 

Οι ΗΠΑ όµως έχουν δηµιουργήσει από το µακρινό 1963, το U.S. Trade 

Representative Office, έχοντας υπ’ όψιν πώς είναι η µεγαλύτερη οικονοµία του 

κόσµου και ο µεγαλύτερος εξαγωγέας και εισαγωγέας αγαθών και υπηρεσιών. 

Το εµπόριο είναι ζωτικής σηµασίας για την ευηµερία της Αµερικής - τροφοδοτεί την 

οικονοµική ανάπτυξη, υποστηρίζει καλές θέσεις εργασίας στην πατρίδα, αυξάνει το 

βιοτικό επίπεδο και βοηθά τους Αµερικανούς να παρέχουν στις οικογένειές τους 

προσιτά αγαθά και υπηρεσίες. 

Γι’ αυτό τον λόγο η αµερικανική εµπορική πολιτική στοχεύει στο άνοιγµα των 

αγορών σε όλο τον κόσµο για τη δηµιουργία νέων ευκαιριών και υψηλότερου 

βιοτικού επιπέδου για τις οικογένειες, τους αγρότες, τους παραγωγούς, τους 

εργαζόµενους, τους καταναλωτές και τις επιχειρήσεις. 
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Οι Ηνωµένες Πολιτείες είναι συµβαλλόµενο µέρος σε πολυάριθµες εµπορικές 

συµφωνίες µε άλλες χώρες και συµµετέχουν σε διαπραγµατεύσεις για νέες εµπορικές 

συµφωνίες µε πολλές χώρες και περιοχές του κόσµου. 

Το Γραφείο του Εµπορικού Αντιπροσώπου των ΗΠΑ (United States Trade 

Representative - USTR) είναι υπεύθυνο για την ανάπτυξη και τον συντονισµό της 

πολιτικής των ΗΠΑ για το διεθνές εµπόριο, τα εµπορεύµατα και τις άµεσες 

επενδύσεις και την εποπτεία των διαπραγµατεύσεων µε άλλες χώρες. Επικεφαλής του 

USTR είναι ο Εµπορικός Αντιπρόσωπος των ΗΠΑ, ένα µέλος του Υπουργικού 

Συµβουλίου που χρησιµεύει ως ο κύριος εµπορικός σύµβουλος, διαπραγµατευτής και 

εκπρόσωπος του προέδρου σε εµπορικά θέµατα. 

Ο USTR αποτελεί µέρος του Εκτελεστικού Γραφείου του Προέδρου. Μέσω µιας 

διυπηρεσιακής δοµής, συντονίζει την εµπορική πολιτική, επιλύει τις διαφωνίες και 

διαµορφώνει τα θέµατα για προεδρική απόφαση. Ο USTR είναι επίσης Aντιπρόεδρος 

του Διοικητικού Συµβουλίου της Overseas Private Investment Corporation (OPIC), 

µέλος του Διοικητικού Συµβουλίου της Millennium Challenge Corporation, µέλος 

χωρίς δικαίωµα ψήφου του Διοικητικού Συµβουλίου της Export-Import Bank και 

µέλος του Εθνικού Συµβουλευτικού Συµβουλίου για τις διεθνείς νοµισµατικές και 

χρηµατοπιστωτικές πολιτικές (USTR). 

ii. Τρέχουσα κατάσταση 

 
Σήµερα o ΥΠΕΞ ασχολείται κυρίως µε θέµατα όπως η Παγκόσµια Υγεία, το Κλίµα 

και το Περιβάλλον και τα Ανθρώπινα Δικαιώµατα και την Δηµοκρατία. Όσον αφορά 

την 1η θεµατική, ο ΥΠΕΞ συγκεκριµένα ανέφερε, «Το GAP (Global Action Plan) 

επέκτεινε τις παγκόσµιες δραστηριότητες αντιµετώπισης του COVID-19 και βασίστηκε 

στην πρόοδο που σηµείωσαν οι εταίροι για τον τερµατισµό της οξείας φάσης της 

πανδηµίας. Η υπουργική σύνοδος θα επανεξετάσει τα επιτεύγµατα του GAP και θα 

αξιολογήσει τον πολιτικό δίαυλο που δηµιούργησε το GAP και την προστιθέµενη αξία 

του στην αντιµετώπιση της πανδηµίας. 

Η ασφάλεια της υγείας είναι εθνική ασφάλεια και οι υπουργοί Εξωτερικών και οι 

εκπρόσωποι περιφερειακών και διεθνών οργανισµών διαδραµατίζουν κρίσιµο ρόλο 

στην αντιµετώπιση των απειλών για την υγεία. 
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Ο Υπουργός πρότεινε ένα νέο Γραφείο Παγκόσµιας Ασφάλειας Υγείας και Διπλωµατίας 

στο Υπουργείο Εξωτερικών, αναγνωρίζοντας την ανάγκη να διασφαλιστεί ότι η 

αµερικανική διπλωµατία αναδεικνύει και εργάζεται για την προώθηση αυτών των 

κοινών παγκόσµιων προκλήσεων. 

Οι Ηνωµένες Πολιτείες και οι εταίροι της σε όλο τον κόσµο έχουν σηµειώσει πρόοδο 

στον τερµατισµό της οξείας φάσης της πανδηµίας, αλλά αναγνωρίζουν ότι πρέπει να 

γίνουν περισσότερα. Το αυξηµένο ενδιαφέρον για την ασφάλεια της υγείας ως θέµα 

εξωτερικής πολιτικής προσφέρει µια ευκαιρία για πολιτική οργάνωση µε στόχο την 

υποστήριξη των προσπαθειών για την προστασία της συλλογικής µας παγκόσµιας 

υγείας και της ασφάλειας της υγείας» (State Dpt. Press Release : February 6th, 2023). 

Ενώ για το 2ο πεδίο δράσης του ΥΠΕΞ, «Οι διπλωµατικές µας προσπάθειες 

εκτείνονται σε όλο τον κόσµο, από την Αρκτική έως την Ανταρκτική και παντού 

ενδιάµεσα. Η οµάδα µας στο Γραφείο Ωκεανών και Διεθνών Περιβαλλοντικών και 

Επιστηµονικών Υποθέσεων (OES) εργάζεται για τη διατήρηση των ωκεανών και την 

προώθηση της βιώσιµης και νόµιµης αλιείας. Διαπραγµατευόµαστε και εφαρµόζουµε 

µέσα για την αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής, τον τερµατισµό της µάστιγας της 

πλαστικής ρύπανσης, την προστασία της άγριας ζωής και τη διατήρηση των δασών και 

άλλων κρίσιµων ενδιαιτηµάτων του πλανήτη.» (State Dpt. Press Release : February 3rd, 

2023). 

Και τέλος, σχετικά µε τα Ανθρώπινα Δικαιώµατα και την Δηµοκρατία, «Η 

οικοδόµηση ισχυρών δεσµών µεταξύ ανθρώπων και η προώθηση µακροχρόνιας 

συνεργασίας µε σηµερινούς και µελλοντικούς παγκόσµιους ηγέτες είναι δυνατή µέσω 

των προγραµµάτων ανταλλαγών του Υπουργείου Εξωτερικών των ΗΠΑ. Το 2021, το 

Γραφείο Εκπαιδευτικών και Πολιτιστικών Υποθέσεων (ECA) εγκαινίασε µια ειδική 

πρωτοβουλία για την παροχή συνεχούς υποστήριξης στους αποφοίτους του 

Προγράµµατος Ηγεσίας Διεθνών Επισκεπτών (IVLP), του κορυφαίου προγράµµατος 

επαγγελµατικών ανταλλαγών του Υπουργείου. … 

… Αρκετά έργα επικεντρώθηκαν επίσης στην αντιµετώπιση των σηµερινών παγκόσµιων 

κρίσεων. 
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Το 2022, περισσότερα από 20 έργα του IVLP Impact Award επικεντρώθηκαν ειδικά 

στην αντιµετώπιση ζητηµάτων που σχετίζονται µε τον πόλεµο κατά της Ουκρανίας. 

Οι στόχοι αυτών των έργων κυµαίνονταν από την παροχή βοήθειας για την ένταξη και 

ενσωµάτωση των προσφύγων έως την καταγραφή των ιστοριών των ανθρώπων που 

επλήγησαν από την κρίση αυτή.» (State Dpt. Press Release : February 8th, 2023). 

Παρ’ όλο που βλέπουµε 3 κύρια σηµεία άσκησης εξωτερικής πολιτικής από την 

πλευρά των ΗΠΑ, γνωρίζουµε πολύ καλά πώς πάντα απασχολεί και βλέπουµε την 

συµµετοχή της σε θέµατα ασφάλειας και πολέµων, άλλωστε είναι γνωστό και το 

αντικρίζουµε συνεχώς πλέον, η καθηµερινή εµπλοκή των ΗΠΑ, αυτή την φορά σε 

σύγκλιση µε την ΕΕ, ως προς την βοήθεια και υποστήριξη της Ουκρανίας ενάντια 

στην εισβολή της Ρωσικής Οµοσπονδίας είναι καθοριστική και πλέον αµετάβλητη. 

Δεν παύει όµως να ανησυχεί η κοινή γνώµη για το που και πόσο καθοριστικά 

επεµβαίνει, βλέποντας άλλωστε πόσο σηµαντικά χειρίζεται θέµατα εξοπλιστικών, 

παραβάσεων και λοιπών παραγόντων που µπορούν να αποβούν µοιραία, για Κράτη 

Μέλη. Ένα παράδειγµα µέσα σε αυτά αποτελεί και η Ελλάδα που τελευταία, και κατά 

την διάρκεια των προηγούµενων ετών έχει ενισχυθεί από τις ΗΠΑ αµυντικά όπως και 

οι ΗΠΑ αποτρέπουν κατά περιπτώσεις διάφορες εµπλοκές τρίτων µερών, π.χ. βλ. 

περίπτωση Τουρκίας. Γι’ αυτό και όχι µόνο τον λόγο αποτελεί θέµα συζήτησης εάν η 

άσκηση εξωτερικής πολιτικής των ΗΠΑ επηρεάζει µονοµερώς η πολυµερώς την 

εξωτερική πολιτική της ΕΕ, αφού και η Ένωση δεν µπορεί πάντα να επιβάλλεται στο 

πως ασκείται η εξωτερική πολιτική κάθε κυρίαρχου Κράτους Μέλους. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3Ο: ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ-ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΤΩΝ ΔΥΟ 

ΕΤΑΙΡΩΝ 

i. Παγκόσµιος Οργανισµός Εµπορίου 

Ο Παγκόσµιος Οργανισµός Εµπορίου (ΠΟΕ) είναι ο παγκόσµιος εµπορικός 

οργανισµός που ρυθµίζει και διευκολύνει το διεθνές εµπόριο µεταξύ των χωρών. 

Ιδρύθηκε το 1995 και σήµερα έχει 164 χώρες µέλη. Ο ΠΟΕ καθορίζει κανόνες για το 

εµπόριο µεταξύ των χωρών, διαπραγµατεύεται εµπορικές συµφωνίες και παρέχει ένα 

φόρουµ για την επίλυση διαφορών που σχετίζονται µε το εµπόριο. 
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Κύριος στόχος του είναι η προώθηση του ελεύθερου και δίκαιου εµπορίου σε 

ολόκληρο τον κόσµο, µε στόχο την ενίσχυση της οικονοµικής µεγέθυνσης και της 

ανάπτυξης. Ο ΠΟΕ παρέχει επίσης τεχνική βοήθεια και κατάρτιση στις 

αναπτυσσόµενες χώρες για να τις βοηθήσει να συµµετέχουν καλύτερα στο παγκόσµιο 

εµπόριο (WTO). 

Συχνά διαπιστώνουµαι πως και οι δύο πλευρές έχουν συµφέρον να οριστικοποιήσουν 

πολυµερείς συµφωνίες στο πλαίσιο της δοµής του ΠΟΕ. Παρόλο που 

διαπραγµατεύσεις για το εµπόριο των υπηρεσιών, συµπεριλαµβανοµένων των 

ψηφιακών υπηρεσιών, παραµένουν στάσιµες εδώ και χρόνια, αν και έχει σηµειωθεί 

κάποια πρόοδος και οι διαφορές δεν είναι θεµελιώδεις. 

Ο γενικός στόχος του ΠΟΕ είναι να βοηθήσει τα µέλη του να χρησιµοποιήσουν το 

εµπόριο ως µέσο για την αύξηση του βιοτικού επιπέδου, τη δηµιουργία θέσεων 

εργασίας και τη βελτίωση της ζωής των ανθρώπων. Ο ΠΟΕ διοικείται από τις 

κυβερνήσεις των µελών του. Όλες οι σηµαντικές αποφάσεις λαµβάνονται από το 

σύνολο των µελών, είτε από τους υπουργούς (οι οποίοι συνήθως συναντώνται 

τουλάχιστον µία φορά κάθε δύο χρόνια) είτε από τους πρεσβευτές ή αντιπροσώπους 

τους (οι οποίοι συναντώνται τακτικά στη Γενεύη). 

Η ΕΕ υποστηρίζει τον κεντρικό ρόλο του ΠΟΕ στη θέσπιση κανόνων, την 

απελευθέρωση του εµπορίου και τη βιώσιµη ανάπτυξη. Η ΕΕ διαδραµατίζει 

σηµαντικό ρόλο στον ΠΟΕ, δεδοµένου ότι η ΕΕ είναι το µεγαλύτερο εµπορικό µπλοκ 

στον κόσµο. Και ο ΠΟΕ βρίσκεται στο επίκεντρο του εµπορίου, διότι πάνω από το 

60% του εµπορίου της ΕΕ διεξάγεται µε τους όρους του ΠΟΕ. Συνεπώς, η ΕΕ είναι 

ένθερµος υποστηρικτής του πολυµερούς εµπορικού συστήµατος. Η ΕΕ και τα κράτη 

µέλη της είναι συλλογικά ο µεγαλύτερος χορηγός βοήθειας για το εµπόριο, 

αντιπροσωπεύοντας το ένα τρίτο του συνόλου της στήριξης που παρέχεται 

παγκοσµίως. Η ΕΕ και τα κράτη µέλη της είναι επίσης µακράν οι µεγαλύτεροι 

συνεισφέροντες στον προϋπολογισµό του ΠΟΕ µε µερίδιο άνω του 30%. 
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Από την άλλη οι 

 

Τα τελευταία χρόνια, η ΕΕ έχει αναλάβει ηγετικό ρόλο στη µεταρρύθµιση του ΠΟΕ, 

όχι µόνο για να διασφαλίσει ότι ο ΠΟΕ παραµένει κατάλληλος για τον σκοπό του, 

ώστε να στηρίξει µια πράσινη και χωρίς αποκλεισµούς ανάκαµψη από την κρίση 

COVID-19 και µεγαλύτερη µελλοντική ανθεκτικότητα σε τέτοιες κρίσεις (EEAS). 

διατλαντικοί διαπραγµατευτές πιέζονται από τις επιχειρηµατικές 

τους κοινότητες να επιλύσουν τα προβλήµατα µε τις διακρατικές ροές δεδοµένων που 

προκαλούνται από τους νόµους της ΕΕ για την προστασία της ιδιωτικής ζωής, ιδίως 

την ολοένα και πιο σηµαντική ροή επιχειρηµατικών δεδοµένων που οφείλεται στην 

ανάπτυξη του Διαδικτύου των πραγµάτων (Marianne Schneider-Petsinger, 2020). 

ΗΠΑ-ΠΟΕ 

Οι Ηνωµένες Πολιτείες είναι µέλος του Παγκόσµιου Οργανισµού Εµπορίου (ΠΟΕ), 

παρόλο που είχαν µια αµφιλεγόµενη σχέση µε τον ΠΟΕ τα τελευταία χρόνια, µε τον 

Πρόεδρο Donald Trump να επικρίνει συχνά τον οργανισµό και να απειλεί να 

αποχωρήσει από αυτόν. 

Ένα από τα κύρια σηµεία διαµάχης µεταξύ των ΗΠΑ και του ΠΟΕ ήταν η χρήση των 

δασµών από τις ΗΠΑ ως εργαλείο για την προστασία των εγχώριων βιοµηχανιών 

τους. Οι ΗΠΑ έχουν επιβάλει δασµούς σε ένα ευρύ φάσµα αγαθών,  

συµπεριλαµβανοµένου του χάλυβα και του αλουµινίου, και έχουν επίσης απειλήσει 

να επιβάλουν δασµούς στις εισαγωγές από την Κίνα και άλλες χώρες. 

Ο ΠΟΕ έχει επικρίνει τη χρήση δασµών από τις ΗΠΑ, υποστηρίζοντας ότι 

παραβιάζουν τους κανόνες του οργανισµού και θα µπορούσαν να οδηγήσουν σε 

παγκόσµιο εµπορικό πόλεµο. Ωστόσο, οι ΗΠΑ έχουν υποστηρίξει ότι η χρήση των 

δασµών είναι απαραίτητη για την προστασία της εθνικής τους ασφάλειας και των 

εγχώριων βιοµηχανιών τους. 

Παρά τις διαφωνίες αυτές, οι ΗΠΑ παραµένουν µέλος του ΠΟΕ και συνεχίζουν να 

συµµετέχουν στις δραστηριότητές του. Ο οργανισµός διαδραµατίζει σηµαντικό ρόλο 

στη ρύθµιση του διεθνούς εµπορίου και στην επίλυση των εµπορικών διαφορών 

µεταξύ των χωρών µελών (WTO). 
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ΕΕ-ΠΟΕ 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) είναι µέλος του Παγκόσµιου Οργανισµού Εµπορίου 

(ΠΟΕ) και ένας από τους πιο ενεργούς συµµετέχοντες σε αυτόν. Η ΕΕ είναι ένθερµος 

υποστηρικτής του ελεύθερου εµπορίου και του πολυµερούς εµπορικού συστήµατος, 

το οποίο βασίζεται στις αρχές της µη διάκρισης, της διαφάνειας και του κράτους 

δικαίου. 

Έχει επίσης δεσµευτεί να προωθήσει το δίκαιο και ανοικτό εµπόριο και συνεργάζεται 

στενά µε άλλα µέλη του ΠΟΕ για να διασφαλίσει την εφαρµογή των εµπορικών 

κανόνων και την έγκαιρη και αποτελεσµατική επίλυση των διαφορών. Η ΕΕ 

υποστηρίζει επίσης τις προσπάθειες για την ενίσχυση του ΠΟΕ και την καλύτερη 

ανταπόκρισή του στις ανάγκες των µελών του. 

Παραµένει σηµαντικός παράγοντας στην παγκόσµια οικονοµία και οι εµπορικές 

πολιτικές της έχουν σηµαντικό αντίκτυπο στο παγκόσµιο εµπορικό σύστηµα. Οι 

εµπορικές πολιτικές της ΕΕ καθοδηγούνται από τη δέσµευσή της στη βιώσιµη 

ανάπτυξη, τα ανθρώπινα δικαιώµατα και την προστασία του περιβάλλοντος. 

Και είναι επίσης ισχυρός υποστηρικτής των αναπτυσσόµενων χωρών και έχει 

υλοποιήσει σειρά πρωτοβουλιών για να τις βοηθήσει να ενταχθούν στο παγκόσµιο 

εµπορικό σύστηµα. Οι πρωτοβουλίες αυτές περιλαµβάνουν την παροχή τεχνικής 

βοήθειας, την ανάπτυξη ικανοτήτων και την οικονοµική στήριξη για να βοηθηθούν οι 

αναπτυσσόµενες χώρες να αναπτύξουν την εµπορική τους ικανότητα και να 

συµµετάσχουν αποτελεσµατικότερα στην παγκόσµια οικονοµία. 

Συνολικά, η συµµετοχή της ΕΕ στον ΠΟΕ αντανακλά τη δέσµευσή της για την 

προώθηση του ελεύθερου και δίκαιου εµπορίου, τη στήριξη της βιώσιµης ανάπτυξης 

και την προώθηση της οικονοµικής ανάπτυξης και της ευηµερίας για όλους (WTO). 

ii. Οι δύο εταίροι 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση και οι Ηνωµένες Πολιτείες έχουν σηµαντικές οικονοµικές 

σχέσεις, µε τις δύο οντότητες να είναι οι µεγαλύτεροι εµπορικοί εταίροι η µία της 

άλλης. 
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Η ΕΕ και οι ΗΠΑ έχουν µακροχρόνιες εµπορικές σχέσεις που χρονολογούνται από τη 

δεκαετία του 1950, µε τις ΗΠΑ να είναι ο µεγαλύτερος ξένος επενδυτής στην ΕΕ και 

την ΕΕ να είναι ο µεγαλύτερος ξένος επενδυτής στις ΗΠΑ (European Commission - 

Trade: EU-US Trade Relations). 

Μεγάλο κατόρθωµα θεωρούνται οι συµφωνίες ελεύθερου εµπορίου (FTAs), διµερείς 

ή πολυεθνικές εµπορικές συµφωνίες. Οι εµπορικές συµφωνίες συνάπτονται όταν δύο 

ή περισσότερα έθνη συµφωνούν για τους όρους του εµπορίου µεταξύ τους. 

Καθορίζουν τους δασµούς και τους δασµούς που επιβάλλουν οι χώρες στις εισαγωγές 

και τις εξαγωγές. Όλες οι εµπορικές συµφωνίες επηρεάζουν το διεθνές εµπόριο 

(INTERNATIONAL TRADE ADMINISTRATION). 

Οι συνολικές συµφωνίες ελεύθερων συναλλαγών (FTAs) της ΕΕ περιλαµβάνουν ένα 

κεφάλαιο για το εµπόριο και την αειφόρο ανάπτυξη µε δεσµευτικές υποχρεώσεις για 

τα µέρη να εφαρµόζουν θεµελιώδη εργασιακά και περιβαλλοντικά πρότυπα. 

Επιπλέον, οι διµερείς συµφωνίες της ΕΕ περιέχουν ρήτρα για την προστασία των 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων ως ουσιώδες στοιχείο της συµφωνίας, που επιτρέπει στα 

µέρη να αναστείλουν ή να καταγγείλουν τη συµφωνία σε περίπτωση παραβίασης της 

ρήτρας. 

Από την µεριά της η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και η EEAS διεξάγουν τακτικό διάλογο 

και διαβουλεύσεις µε τα ενδιαφερόµενα µέρη που συµµετέχουν στην παρακολούθηση 

και την εφαρµογή των δεσµεύσεων βιώσιµης ανάπτυξης και ανθρωπίνων 

δικαιωµάτων από τους εµπορικούς εταίρους, συµπεριλαµβανοµένων οργανώσεων της 

κοινωνίας των πολιτών, υπερασπιστών των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, εθνικών 

θεσµικών οργάνων για τα ανθρώπινα δικαιώµατα, του επιχειρηµατικού τοµέα και 

άλλων σχετικών ενδιαφερόµενων µερών (EEAS). 

Ενώ οι ΗΠΑ έχοντας τον USTR, συντονίζει την πολιτική και διαχειρίζεται, 

συγκεκριµένο portfolio για τις διµερείς εµπορικές σχέσεις µε την Ευρωπαϊκή Ένωση 

(και τα κράτη µέλη της), τις ευρωπαϊκές χώρες εκτός ΕΕ, τη Ρωσία και τους γείτονές 

της, καθώς και τη Μέση Ανατολή (συµπεριλαµβανοµένης της βόρειας βαθµίδας της 

Αφρικής). 
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Οι τρέχουσες αρµοδιότητες περιλαµβάνουν: διαχείριση των εµπορικών σχέσεων 

ΗΠΑ-ΕΕ για την προώθηση κοινών συµφερόντων µε παράλληλη αντιµετώπιση 

χρόνιων και αναδυόµενων εµποδίων της ΕΕ στις αµερικανικές εξαγωγές- ανάπτυξη 

ισχυρότερων εµπορικών και επενδυτικών σχέσεων στην περιοχή της Μέσης 

Ανατολής/Βόρειας Αφρικής για την προώθηση ευρύτερων στόχων της στρατηγικής 

και εµπορικής πολιτικής των ΗΠΑ, µεταξύ άλλων µέσω της εφαρµογής ορισµένων 

διµερών συµφωνιών ελεύθερου εµπορίου και συνεργασία µε τη Ρωσία και ορισµένες 

γειτονικές χώρες για την επίλυση εµπορικών προβληµάτων και την προώθηση µιας 

εµπορικής πολιτικής που βασίζεται στο κράτος δικαίου. 

Ειδικότερα, ο USTR συµπροεδρεύει στο Συµβούλιο Εµπορίου και Τεχνολογίας ΗΠΑ- 

ΕΕ για την επέκταση και εµβάθυνση του διατλαντικού εµπορίου (USTR). 

Σε επίπεδο μονάδων τώρα, το εµπόριο αγαθών και υπηρεσιών των ΗΠΑ µε την 

Ευρωπαϊκή Ένωση εκτιµάται ότι ανήλθε σε 1,3 τρισεκατοµµύρια δολάρια το 2022. 

Οι εξαγωγές ήταν 592,0 δισ. δολάρια- οι εισαγωγές ήταν 723,3 δισ. δολάρια. Το 

έλλειµµα του εµπορίου αγαθών και υπηρεσιών των ΗΠΑ µε την Ευρωπαϊκή Ένωση 

ήταν 131,3 δισ. δολάρια το 2022. 

Οι εξαγωγές αγαθών των ΗΠΑ προς την Ευρωπαϊκή Ένωση το 2022 ήταν 350,8 δισ. 

δολάρια, αυξηµένες κατά 28,8% (78,5 δισ. δολάρια) από το 2021 και κατά 66% από 

το 2012. Οι εισαγωγές αγαθών των ΗΠΑ από την Ευρωπαϊκή Ένωση ανήλθαν σε 

553,3 δισ. δολάρια το 2022, αυξηµένες κατά 12,8% (62,7 δισ. δολάρια) από το 2021 

και 69% από το 2012. Οι αµερικανικές εξαγωγές προς την Ευρωπαϊκή Ένωση 

αντιπροσωπεύουν το 17,0 τοις εκατό των συνολικών αµερικανικών εξαγωγών το 

2022. Το έλλειµµα του εµπορικού ισοζυγίου αγαθών των ΗΠΑ µε την Ευρωπαϊκή 

Ένωση ήταν 202,5 δισεκατοµµύρια δολάρια το 2022, µειωµένο κατά 7,3 τοις εκατό 

(15,8 δισεκατοµµύρια δολάρια) σε σχέση µε το 2021. 

Οι αµερικανικές εξαγωγές υπηρεσιών προς την Ευρωπαϊκή Ένωση εκτιµάται ότι ήταν 

241,2 δισ. δολάρια το 2022, 19,0% (39 δισ. δολάρια) περισσότερες από το 2021 και 

18% περισσότερες από τα επίπεδα του 2012. Οι εισαγωγές υπηρεσιών των ΗΠΑ από 

την Ευρωπαϊκή Ένωση εκτιµάται ότι ήταν 170,0 δισ. δολάρια το 2022, 29,4% (38,6 

δισ. δολάρια) περισσότερες από το 2021 και 5% µεγαλύτερες από τα επίπεδα του 

2012. 
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Οι κυριότερες εξαγωγές υπηρεσιών από τις ΗΠΑ προς την Ευρωπαϊκή Ένωση 

αφορούσαν τους τοµείς των επαγγελµατικών και διοικητικών υπηρεσιών, της 

πνευµατικής ιδιοκτησίας και των χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών. Οι Ηνωµένες 

Πολιτείες έχουν εµπορικό πλεόνασµα υπηρεσιών µε την Ευρωπαϊκή Ένωση το 2022, 

το οποίο εκτιµάται σε 71,2 δισ. δολάρια, µειωµένο κατά 0,0% σε σχέση µε το 2021. 

Οι Άµεσες Ξένες Επενδύσεις (ΑΞΕ) των ΗΠΑ στην Ευρωπαϊκή Ένωση (απόθεµα) 

ανήλθαν σε 2,7 τρισεκατοµµύρια δολάρια το 2022, σηµειώνοντας αύξηση 5,5% σε 

σχέση µε το 2021. 

Οι ΑΞΕ της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις Ηνωµένες Πολιτείες (απόθεµα) ήταν 2,4 

τρισεκατοµµύρια δολάρια το 2022, αυξηµένες κατά 4,0% από το 2021. Οι άµεσες 

επενδύσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις ΗΠΑ καθοδηγούνται από τη µεταποίηση, 

τη χρηµατοδότηση και τις ασφάλειες και το χονδρικό εµπόριο (USTR, EUROPE & 

MIDDLE EAST). 

Ωστόσο, η εµπορική σχέση ΕΕ-ΗΠΑ έχει επιβαρυνθεί τα τελευταία χρόνια λόγω 

ορισµένων εµπορικών διαφορών, συµπεριλαµβανοµένης της µακροχρόνιας διαµάχης 

για τις επιδοτήσεις αεροσκαφών µεταξύ της Boeing και της Airbus. Επιπλέον, οι 

ΗΠΑ έχουν επιβάλει δασµούς σε προϊόντα της ΕΕ, συµπεριλαµβανοµένου του 

χάλυβα και του αλουµινίου, και απείλησαν να επιβάλουν δασµούς στα ευρωπαϊκά 

αυτοκίνητα. 

Για την αντιµετώπιση αυτών των ζητηµάτων, η ΕΕ και οι ΗΠΑ έχουν εµπλακεί σε 

διαπραγµατεύσεις για τη µείωση των εµπορικών φραγµών και την αύξηση της 

πρόσβασης στην αγορά. Οι δύο πλευρές δηµιούργησαν επίσης µια οµάδα εργασίας 

υψηλού επιπέδου για την απασχόληση και την ανάπτυξη µε σκοπό τον εντοπισµό 

τοµέων για αυξηµένη συνεργασία και την αντιµετώπιση εµπορικών ζητηµάτων. 

Συνολικά, η οικονοµική σχέση ΕΕ-ΗΠΑ παραµένει ουσιώδης και για τις δύο 

οντότητες και οι προσπάθειες για την ενίσχυση και εµβάθυνση της σχέσης αυτής θα 

εξακολουθήσουν να αποτελούν προτεραιότητα και για τις δύο πλευρές (Council on 

Foreign Relations - The Transatlantic Trade and Investment Partnership (TTIP) ). 
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Οι κύριοι τοµείς εµπορίου µεταξύ της ΕΕ και των ΗΠΑ περιλαµβάνουν: 

 
Αγαθά: Η ΕΕ και οι ΗΠΑ εµπορεύονται ένα ευρύ φάσµα αγαθών, όπως µηχανήµατα, 

οχήµατα, φαρµακευτικά προϊόντα, χηµικά και γεωργικά προϊόντα. Το 2019, τα 

κυριότερα εµπορεύµατα που διακινήθηκαν µεταξύ των δύο πλευρών ήταν 

αεροσκάφη, διυλισµένο πετρέλαιο, φαρµακευτικά προϊόντα, ιατρικά όργανα και 

αυτοκίνητα. 

Υπηρεσ ίες :  Η ΕΕ και ο ι ΗΠΑ εµπορεύοντα ι  επίσης  υπηρεσίες ,  

συµπεριλαµβανοµένων των χρηµατοπιστωτικών υπηρεσιών, των τηλεπικοινωνιών, 

των µεταφορών και των επαγγελµατικών υπηρεσιών. Το 2019, οι κορυφαίες 

υπηρεσίες που διακινήθηκαν µεταξύ των δύο πλευρών ήταν οι ταξιδιωτικές 

υπηρεσίες, οι υπηρεσίες πνευµατικής ιδιοκτησίας, οι χρηµατοπιστωτικές υπηρεσίες 

και οι τηλεπικοινωνιακές υπηρεσίες. 

Επενδύσεις: Η ΕΕ και οι ΗΠΑ είναι η µία για την άλλη οι µεγαλύτεροι επενδυτές, µε 

συνολικό απόθεµα άµεσων ξένων επενδύσεων (ΑΞΕ) άνω των 5 τρισεκατοµµυρίων 

δολαρίων το 2019. Οι εταιρείες της ΕΕ επενδύουν σε µεγάλο βαθµό στις ΗΠΑ, ιδίως 

σε τοµείς όπως το λογισµικό και οι υπηρεσίες πληροφορικής, ενώ οι εταιρείες των 

ΗΠΑ επενδύουν σε µεγάλο βαθµό στην ΕΕ, ιδίως σε τοµείς όπως τα 

χρηµατοοικονοµικά και οι ασφάλειες. 

Διανοητική ιδιοκτησία: Η ΕΕ και οι ΗΠΑ εµπορεύονται επίσης πνευµατική 

ιδιοκτησία, συµπεριλαµβανοµένων των διπλωµάτων ευρεσιτεχνίας, των εµπορικών 

σηµάτων και των πνευµατικών δικαιωµάτων. Οι δύο πλευρές είναι οι µεγαλύτεροι 

εµπορικοί εταίροι η µία της άλλης στον τοµέα της πνευµατικής ιδιοκτησίας, µε τις 

ΗΠΑ να εξάγουν στην ΕΕ πνευµατική ιδιοκτησία αξίας άνω των 50 δισεκατοµµυρίων 

δολαρίων το 2019. 

Δηµόσιες συµβάσεις: Η ΕΕ και οι ΗΠΑ έχουν σηµαντικό όγκο εµπορικών 

συναλλαγών στον τοµέα των δηµόσιων προµηθειών, ο οποίος αναφέρεται στην 

αγορά αγαθών και υπηρεσιών από κυβερνητικές υπηρεσίες. Οι δύο πλευρές 

συµφώνησαν να ανοίξουν τις αγορές δηµόσιων προµηθειών τους στις εταιρείες της 

άλλης πλευράς, γεγονός που έχει αυξήσει το εµπόριο στον τοµέα αυτό (United States 

Trade Representative: EU) 
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Οι δύο εταίροι συνεργάζονται και οδεύουν για την επίτευξη στόχων όπως: την 

προώθηση του εµπορίου και των επενδύσεων µεταξύ των δύο πλευρών. Αυτό µπορεί 

να γίνει µε τη µείωση των εµποδίων στο εµπόριο, τη διαπραγµάτευση εµπορικών 

συµφωνιών και την ενθάρρυνση των επενδύσεων σε βασικούς τοµείς. 

Προώθηση της καινοτοµίας και της ανταγωνιστικότητας: ηγούνται στην καινοτοµία 

και την τεχνολογία. Συνεργαζόµενες, µπορούν να µοιράζονται ιδέες και τεχνογνωσία, 

γεγονός που µπορεί να τις βοηθήσει να παραµείνουν ανταγωνιστικές στην παγκόσµια 

οικονοµία. 

Αντιµετώπιση των παγκόσµιων προκλήσεων: συνεργάζονται για την αντιµετώπιση 

προκλήσεων, όπως η κλιµατική αλλαγή, η φτώχεια και η τροµοκρατία. 

Συγκεντρώνοντας τους πόρους και την εµπειρογνωµοσύνη τους, µπορούν να έχουν 

σηµαντικό αντίκτυπο σε αυτά τα ζητήµατα, όπως και υποστηρίζουν τις Μικρές και 

Μεσαίες Επιχειρήσεις (ΜΜΕ): Οι ΜΜΕ αποτελούν τη ραχοκοκαλιά της οικονοµίας 

τόσο στην ΕΕ όσο και στις ΗΠΑ. Με τη στήριξη των ΜΜΕ, οι δύο πλευρές µπορούν 

να δηµιουργήσουν θέσεις εργασίας και να προωθήσουν την οικονοµική ανάπτυξη. 

Ακόµη η προώθηση µιας ισχυρής στρατηγικής εταιρικής σχέσης: έχουν µια ισχυρή 

στρατηγική εταιρική σχέση που εκτείνεται πέρα από τις οικονοµικές σχέσεις. 

Διατηρώντας αυτή την εταιρική σχέση και συνεργαζόµενες σε θέµατα όπως η 

ασφάλεια και η παγκόσµια υγεία, οι δύο πλευρές µπορούν να προωθήσουν την 

παγκόσµια σταθερότητα και ευηµερία. 

Συνολικά, µε τη συνεργασία τους, η ΕΕ και οι ΗΠΑ µπορούν να δηµιουργήσουν ένα 

ευηµερούν µέλλον και για τις δύο πλευρές. Με την προώθηση του εµπορίου και των 

επενδύσεων, την προώθηση της καινοτοµίας και της ανταγωνιστικότητας, την 

αντιµετώπιση των παγκόσµιων προκλήσεων, τη στήριξη των ΜΜΕ και την 

προώθηση µιας ισχυρής στρατηγικής εταιρικής σχέσης, οι δύο πλευρές µπορούν να 

επιτύχουν αυτόν τον στόχο. 

Οι Ηνωµένες Πολιτείες έχουν µία από τις µεγαλύτερες και πιο ποικιλόµορφες 

οικονοµίες στον κόσµο. Πρόκειται για µια µικτή οικονοµία που συνδυάζει τις αρχές 

της ελεύθερης αγοράς µε κυβερνητικές ρυθµίσεις. 
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Το εµπόριο διαδραµατίζει σηµαντικό ρόλο στην οικονοµία των ΗΠΑ, µε τη χώρα να 

αποτελεί σηµαντικό παράγοντα στο παγκόσµιο εµπόριο. Οι ΗΠΑ είναι τόσο 

σηµαντικός εξαγωγέας όσο και εισαγωγέας αγαθών και υπηρεσιών. Ορισµένοι από 

τους βασικούς κλάδους που καθοδηγούν το εµπόριο των ΗΠΑ περιλαµβάνουν τη 

µεταποίηση, τη γεωργία, την τεχνολογία και τις υπηρεσίες. 

Ωστόσο, οι ΗΠΑ αντιµετωπίζουν επίσης εµπορικές ανισορροπίες και διαφορές µε 

ορισµένες χώρες. Το εµπορικό έλλειµµα, το οποίο εµφανίζεται όταν η αξία των 

εισαγωγών υπερβαίνει την αξία των εξαγωγών, αποτελεί µακροχρόνιο πρόβληµα για 

τις ΗΠΑ. Η Προεδρία Trump, ειδικότερα, ακολούθησε µια πιο προστατευτική 

ατζέντα, επιβάλλοντας δασµούς σε διάφορα εισαγόµενα αγαθά σε µια προσπάθεια να 

µειώσει το εµπορικό έλλειµµα και να προστατεύσει τις εγχώριες βιοµηχανίες. 

Όσον αφορά τους οικονοµικούς δείκτες, οι ΗΠΑ έχουν υψηλό ΑΕΠ (Ακαθάριστο 

Εγχώριο Προϊόν) και συχνά θεωρούνται η µεγαλύτερη οικονοµία στον κόσµο. Η 

χώρα διαθέτει ένα ευρύ φάσµα βιοµηχανιών, όπως η µεταποίηση, η χρηµατοδότηση, 

η υγειονοµική περίθαλψη, η τεχνολογία και η ψυχαγωγία. Οι ΗΠΑ έχουν επίσης 

υψηλό βιοτικό επίπεδο και µεγάλη µεσαία τάξη (WORLD BANK). 

Ωστόσο, όπως κάθε χώρα, η οικονοµία των ΗΠΑ υπόκειται σε διακυµάνσεις και 

προκλήσεις. Οι οικονοµικές υφέσεις, ο πληθωρισµός, η ανεργία και η εισοδηµατική 

ανισότητα είναι µεταξύ των προβληµάτων που αντιµετωπίζει η χώρα. Οι πολιτικές 

και τα µέτρα για την προώθηση της οικονοµικής ανάπτυξης, τη δηµιουργία θέσεων 

εργασίας και τη διανοµή του εισοδήµατος συζητούνται και εφαρµόζονται συνεχώς 

από την κυβέρνηση και τους οικονοµικούς θεσµούς. 

Συνολικά, το εµπόριο και η οικονοµία των Ηνωµένων Πολιτειών είναι δυναµικές και 

έχουν επιρροή στην παγκόσµια σκηνή, µε ένα µείγµα ευκαιριών και προκλήσεων. 

Από την άλλη πλευρά, η Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) διαθέτει ιδιαίτερα ανεπτυγµένο 

εµπόριο και οικονοµία. Είναι µία από τις µεγαλύτερες ενιαίες αγορές στον κόσµο, µε 

συνδυασµένο ΑΕΠ άνω των 15 τρισεκατοµµυρίων ευρώ (17,7 τρισεκατοµµυρίων 

δολαρίων) το 2020 (WORLD BANK). 
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Η ΕΕ προωθεί το ελεύθερο εµπόριο µεταξύ των κρατών µελών της µέσω της άρσης 

των εµπορικών φραγµών και της δηµιουργίας µιας κοινής τελωνειακής ένωσης. Αυτό 

επιτρέπει στα αγαθά, τις υπηρεσίες, τα κεφάλαια και τους ανθρώπους να κινούνται 

ελεύθερα εντός της ΕΕ χωρίς περιορισµούς. Η ελεύθερη κυκλοφορία των 

εµπορευµάτων διευκολύνεται από την εφαρµογή κοινών κανονισµών και προτύπων, 

εξασφαλίζοντας ίσους όρους ανταγωνισµού για τις επιχειρήσεις. 

Συµµετέχει επίσης ενεργά στο διεθνές εµπόριο. Έχει υπογράψει πολυάριθµες 

συµφωνίες ελεύθερου εµπορίου (FTAs) µε χώρες και περιοχές σε όλο τον κόσµο, 

όπως ο Καναδάς, η Ιαπωνία και η Νότια Κορέα. Οι συµφωνίες αυτές µειώνουν ή 

καταργούν τους δασµούς και άλλους εµπορικούς φραγµούς, ανοίγοντας νέες αγορές 

για τις εταιρείες της ΕΕ και στηρίζοντας την οικονοµική ανάπτυξη. 

Ενώ είναι σηµαντικός εξαγωγέας και εισαγωγέας αγαθών. Το 2020, οι κυριότεροι 

εµπορικοί της εταίροι ήταν οι Ηνωµένες Πολιτείες, η Κίνα και το Ηνωµένο Βασίλειο. 

Κι εξαγάγει ένα ευρύ φάσµα προϊόντων, συµπεριλαµβανοµένων µηχανηµάτων, 

χηµικών προϊόντων, οχηµάτων και γεωργικών προϊόντων. Εισάγει επίσης αγαθά όπως 

µηχανήµατα, χηµικά, καύσιµα και φαρµακευτικά προϊόντα. 

Ακόµη η ΕΕ αντιµετώπισε οικονοµικές προκλήσεις κατά τη διάρκεια της παγκόσµιας 

χρηµατοπιστωτικής κρίσης του 2008-2009 και της επακόλουθης κρίσης χρέους της 

ευρωζώνης. Ωστόσο, εφάρµοσε µέτρα για την ενίσχυση της οικονοµικής 

διακυβέρνησης και την προώθηση της δηµοσιονοµικής πειθαρχίας µεταξύ των 

κρατών µελών. Η ΕΕ δηµιούργησε επίσης ένα κοινό νόµισµα, το ευρώ, το οποίο 

χρησιµοποιείται από 19 από τα 27 κράτη µέλη. 

Συνολικά, το εµπόριο και η οικονοµία της ΕΕ είναι ζωτικής σηµασίας για τα κράτη 

µέλη της και έχουν σηµαντικό αντίκτυπο στην παγκόσµια οικονοµία. Η ΕΕ έχει 

δεσµευτεί να ενισχύσει περαιτέρω τις εµπορικές της σχέσεις, να προωθήσει τη 

βιώσιµη και χωρίς αποκλεισµούς ανάπτυξη και να προσαρµοστεί στις 

µεταβαλλόµενες παγκόσµιες οικονοµικές δυναµικές. 

Toν Σεπτέµβριο του 2021 πραγµατοποιήθηκε η εναρκτήρια κοινή συνεδρίαση µεταξύ 

της ΕΕ και των ΗΠΑ για το Συµβούλιο Εµπορίου και Τεχνολογίας (TTC), φέρνοντας 

στο τραπέζι νέες προσδοκίες. 
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Θεωρεί ότι πρόκειται για µια ευκαιρία µε πιθανές δευτερογενείς επιπτώσεις στους 

τοµείς της κλιµατικής αλλαγής, της διατήρησης της δηµοκρατίας και της µείωσης των 

εµπορικών και αµυντικών εντάσεων. Η TTC πρέπει να αποτελέσει µέρος µιας 

συνολικής προσπάθειας για τον περιορισµό της Κίνας και τη διασφάλιση ζωτικών 

ευρωπαϊκών συµφερόντων διεθνώς. 

Οι κοινοί έλεγχοι εξαγωγών ΕΕ-ΗΠΑ για τις προηγµένες τεχνολογίες µας, οι οποίες 

καταλήγουν στα χέρια απολυταρχών, είναι εξαιρετικά αναγκαίοι. 

Η ΕΕ θα πρέπει να διασφαλίσει ότι η µακροπρόθεσµη επιτυχία της TTC συνεπάγεται 

επίσης την αύξηση του πήχη της προστασίας των προσωπικών δεδοµένων στις ΗΠΑ. 

Είναι ντροπιαστικό να θυµόµαστε ότι το 2020, το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο ακύρωσε το 

πλαίσιο ασπίδας προστασίας της ιδιωτικής ζωής ΕΕ-ΗΠΑ, βάσει του οποίου τα 

δεδοµένα µοιράζονταν στην άλλη πλευρά του Ατλαντικού (D. Lilkov, December 

2021). 

Εάν οι Βρυξέλλες παίξουν σωστά τα χαρτιά τους, η TTC θα µπορούσε επίσης να 

αποτελέσει ένα πιθανό εφαλτήριο για να πείσει την Ουάσινγκτον σχετικά µε τη 

µελλοντική εφαρµογή ενός διατλαντικού µηχανισµού προσαρµογής των συνόρων 

άνθρακα (CBAM), ο οποίος ακυρώνει τις διαρροές διοξειδίου του άνθρακα προς 

παγκόσµιους ρυπαντές µε χαµηλότερα περιβαλλοντικά πρότυπα, όπως η Ρωσία, η 

Κίνα, η Ινδία, η Τουρκία και το Μεξικό. Αυτό θα ήταν δύσκολο να το πουλήσουν οι 

Αµερικανοί, αλλά η ΕΕ θα πρέπει να το επιδιώξει παρ' όλα αυτά. 

Η ΕΕ θα πρέπει να διασφαλίσει ότι η TTC δεν θα χρησιµοποιηθεί ως φόρουµ όπου η 

κυβέρνηση των ΗΠΑ θα προσπαθήσει να ασκήσει πιέσεις για να αµβλύνει τους 

υφιστάµενους ευρωπαϊκούς κανονισµούς στον τοµέα της τεχνολογίας. 

Όσον αφορά το εµπορικό µέτωπο, δεν θα πρέπει να αποτελεί δικαιολογία για την ΕΕ 

να µην ενισχύσει το δικό της οπλοστάσιο για την αντιµετώπιση εξωτερικών πιέσεων. 

Στην καλύτερη περίπτωση, το κοινό φόρουµ ΕΕ-ΗΠΑ θα αποτελούσε µια 

ασφαλιστική δικλείδα για τις Βρυξέλλες ότι µπορούµε να αντιδράσουµε από κοινού 

στις παγκόσµιες εµπορικές προκλήσεις ή στις απειλές για τις αλυσίδες εφοδιασµού 

µας. 
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H ΕΕ θα πρέπει να προσέξει να µην επαναλάβει κάποια λάθη του παρελθόντος, τα 

οποία εκτροχίασαν τη συµφωνία Transatlantic Trade and Investment Partnership - 

TTIP πριν από αρκετά χρόνια. 

Θα πρέπει να υπάρχει µέγιστη διαφάνεια σε όλη τη διαδικασία της Trade and 

Technology Council - ΤΤC και ενεργός συµµετοχή όλων των σχετικών πολιτικών, 

επιχειρηµατικών, βιοµηχανικών και πολιτικών φορέων από όλη την περιοχή του 

Ατλαντικού. 

Οι δύο τελευταίοι πρόεδροι των ΗΠΑ δεν ήταν πρόθυµοι να επιδιώξουν την 

απελευθέρωση του εµπορίου µε µακροχρόνιους εταίρους στην Ευρώπη. Η ΕΕ, µε τη 

σειρά της, ανέπτυξε σταδιακά µια ανεξάρτητη εµπορική πολιτική. 

Από την πλευρά των ΗΠΑ, η επιβολή δασµών στον χάλυβα, το αλουµίνιο, τα λευκά 

είδη και η απειλή δασµών στα αυτοκίνητα, η κριτική στον Παγκόσµιο Οργανισµό 

Εµπορίου (ΠΟΕ) και µια πιο επιθετική πολιτική έναντι της Κίνας είναι µεταξύ των 

πηγών της κριτικής της ΕΕ. Από την πλευρά της ΕΕ, η απροθυµία 

επαναδιαπραγµάτευσης των µακροχρόνιων ασυµµετριών στους δασµολογικούς και 

επενδυτικούς περιορισµούς, όπως στη γεωργία, η επιθετική χρήση της πολιτικής 

ανταγωνισµού και της φορολογικής πολιτικής µε στόχο τους τεχνολογικούς 

κολοσσούς των ΗΠΑ, το φλερτ µε τις βιοµηχανικές πολιτικές και οι χλιαρές 

αντιδράσεις στον κινεζικό µερκαντιλισµό µειώνουν τον όποιο ενθουσιασµό των ΗΠΑ 

για συνεργασία σε ευρύτερα θέµατα όπως η µεταρρύθµιση του ΠΟΕ ή µια 

διατλαντική συµφωνία ελεύθερου εµπορίου. 

O Biden ανταγωνίζεται µε τον Trump για τα µέσα τιµωρίας της Κίνας για τις 

παραβάσεις της στο εµπόριο και τα ανθρώπινα δικαιώµατα (Thomas J. Duesterberg, 

November 2020). 

Για τον πρόεδρο Biden, η ανοικοδόµηση των δεσµών των ΗΠΑ µε την Ευρώπη που 

επλήγησαν από την τετραετή αµφιλεγόµενη ηγεσία του Donald Trump αποτελεί 

κορυφαία προτεραιότητα. 

Μετά από τέσσερα χρόνια που ο Trump υποτιµά και χτυπά συνεχώς τους Ευρωπαίους 

συµµάχους, δεν αποτελεί έκπληξη το γεγονός ότι ο διατλαντικός δεσµός έχει φθαρεί 

σοβαρά. 
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Σε µια πρόσφατη έρευνα που ανατέθηκε από το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο Εξωτερικών 

Σχέσεων, το 67% των 15.000 Ευρωπαίων που ερωτήθηκαν δήλωσαν ότι οι ΗΠΑ δεν 

µπορούν να βασιστούν στη βοήθεια των ΗΠΑ για την υπεράσπιση της Ευρώπης και 

ότι το 61% πιστεύει ότι το αµερικανικό πολιτικό σύστηµα είναι διαλυµένο - και αυτό 

πριν από την έφοδο των υποστηρικτών του Trump στο Καπιτώλιο των ΗΠΑ (Melissa 

Rossi, February 2021). 

Γενικότερα η Ευρώπη πρέπει να ενθαρρύνει τις ευρωπαϊκές και αµερικανικές 

εταιρείες να πιέσουν ενεργά τον Λευκό Οίκο, ώστε να υπάρξει σαφής κατανόηση 

πόσο καταστροφικός θα ήταν ένας εµπορικός πόλεµος και για τις δύο πλευρές. 

Ο Trump συνήθιζε να κατευθύνεται από διευθύνοντες συµβούλους και θα κατανοήσει 

τις ανησυχίες τους για το πώς οι εχθρικές ενέργειες θα διαταράξουν τις αλυσίδες 

εφοδιασµού και τις επενδύσεις στις ΗΠΑ. Όπως, οι εκπρόσωποι των επιχειρήσεων 

και οι Αµερικανοί πολιτικοί ηγέτες πρέπει να κάνουν τον πρόεδρο να 

συνειδητοποιήσει τις συνέπειες µιας µονοµερούς απόφασης για αύξηση των δασµών. 

Σύµφωνα µε τις ευρωπαϊκές επιχειρήσεις, οι κανόνες του ΠΟΕ θα επέτρεπαν σε 

µεγάλο βαθµό την ευρωπαϊκή αντίποινα κατά των αµερικανικών εταιρειών, εάν οι 

ΗΠΑ όντως αύξαναν τους δασµούς των 35%, όπως απειλείται. Αλλά τα αντίποινα 

κατά των αµερικανικών µέτρων θα πρέπει να είναι µόνο όπλο έσχατης ανάγκης 

(Roland Freudenstein and Craig Kennedy, May 2017). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4Ο: ΤΟ ΑΝΤΙΚΤΥΠΟ ΤΗΣ ΠΡΟΕΔΡΙΑΣ TRUMP 

 
i. Προεδρία Trump 

Στις 25 Ιουλίου 2018, ο Πρόεδρος Trump και ο πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

Γιούνκερ εξέδωσαν κοινή δήλωση στην Ουάσινγκτον, µε την οποία ανακοίνωσαν τον 

σχηµατισµό εκτελεστικής οµάδας εργασίας που θα επιδιώξει τη µείωση των 

διατλαντικών εµποδίων στο εµπόριο, µεταξύ άλλων µε την εξάλειψη των 

βιοµηχανικών δασµών και των µη δασµολογικών φραγµών που δεν αφορούν τα 

αυτοκίνητα. Στις 16 Οκτωβρίου 2018, ο εµπορικός αντιπρόσωπος των ΗΠΑ Ρόµπερτ 

Λάιτχαϊζερ ενηµέρωσε επισήµως το Κογκρέσο ότι η Προεδρία Trump προτίθεται να 

ξεκινήσει διαπραγµατεύσεις µετά την ολοκλήρωση των απαραίτητων εσωτερικών 

διαδικασιών. 
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Με τον τρόπο αυτό ξεκίνησε η υποχρεωτική από το Κογκρέσο περίοδος 

διαβουλεύσεων διάρκειας 90 ηµερών στο πλαίσιο της Αρχής Προώθησης του 

Εµπορίου πριν από την έναρξη των διαπραγµατεύσεων. Τα γραπτά δηµόσια σχόλια 

σχετικά µε τους διαπραγµατευτικούς στόχους για µια εµπορική συµφωνία έπρεπε να 

υποβληθούν στις 10 Δεκεµβρίου 2018, και ο USTR θα διοργανώσει δηµόσια 

ακρόαση σχετικά µε τους διαπραγµατευτικούς στόχους για µια εµπορική συµφωνία 

ΗΠΑ-ΕΕ στις 14 Δεκεµβρίου. (Διαπραγµατεύσεις για την εµπορική συµφωνία ΗΠΑ- 

ΕΕ). 

Στις 16 Οκτωβρίου 2018, η διοίκηση Trump ενηµέρωσε το Κογκρέσο ότι ο πρόεδρος 

προτίθεται να να διαπραγµατευτεί εµπορική συµφωνία µε την Ευρωπαϊκή Ένωση 

(ΕΕ), σύµφωνα µε το τµήµα 105(α)(ιβ)(Α) του διµερούς νόµου περί εµπορικών 

προτεραιοτήτων και λογοδοσίας του Κογκρέσου του 2015 (ο νόµος περί εµπορικών 

προτεραιοτήτων and Accountability Act). Οι συγκεκριµένοι στόχοι µας για την εν 

λόγω διαπραγµάτευση θα συµµορφώνονται µε τις συγκεκριµένες στόχους που 

καθορίζονται από το Κογκρέσο στο τµήµα 102 του νόµου περί εµπορικών 

προτεραιοτήτων και λογοδοσίας. 

Επιπλέον ενέργειες του Προέδρου ήταν να αποσυρθεί αµέσως από τη Δια-Ειρηνική 

Εταιρική Σχέση (TPP) που “σκοτώνει τις θέσεις εργασίας", να τερµατίσει τη 

συµφωνία ελεύθερου εµπορίου της Βόρειας Αµερικής (NAFTA) και την 

αντικατέστησε µε την ολοκαίνουργια συµφωνία ΗΠΑ-Μεξικού-Καναδά (USMCA). 

Όµως πέτυχε αµοιβαία συµφωνία µε την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) που αντιµετωπίζει 

τις αθέµιτες εµπορικές πρακτικές και αυξάνει τις εξαγωγές χωρίς δασµούς κατά 180% 

σε 420 εκατοµµύρια δολάρια. Εξασφάλισε την υπόσχεση της ΕΕ να καταργήσει τους 

δασµούς στον αµερικανικό αστακό, η οποία αποτέλεσε την πρώτη µείωση των 

δασµών µε διαπραγµάτευση µεταξύ των Ηνωµένων Πολιτειών και της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης εδώ και πάνω από 20 χρόνια. 

Συµµετείχε εκτενώς µε εµπορικούς εταίρους όπως η ΕΕ και η Ιαπωνία για την 

προώθηση µεταρρυθµίσεων στον Παγκόσµιο Οργανισµό Εµπορίου (ΠΟΕ), (TRUMP 

WHITE HOUSE ARCHIVES). 
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Οι Ηνωµένες Πολιτείες επιδιώκουν να στηρίξουν υψηλότερα αµειβόµενες θέσεις 

εργασίας στις Ηνωµένες Πολιτείες και να αναπτύξουν το αµερικανικό οικονοµία 

βελτιώνοντας τις ευκαιρίες των ΗΠΑ για εµπόριο και επενδύσεις µε την ΕΕ. Η 

οικονοµική σχέση των Ηνωµένων Πολιτειών και της ΕΕ παραµένει η µεγαλύτερη και 

πιο πολύπλοκη στον κόσµο, µε πάνω από 1,1 τρισ. δολάρια σε ετήσιο αµφίδροµο 

εµπόριο. Παρά αυτόν τον σηµαντικό όγκο εµπορίου, οι εξαγωγείς των ΗΠΑ σε 

βασικές τοµείς αντιµετωπίζουν εδώ και δεκαετίες πολλαπλούς δασµολογικούς και µη 

δασµολογικούς φραγµούς, οδηγώντας σε χρόνιες εµπορικές ανισορροπίες των ΗΠΑ 

µε την ΕΕ. 

Για παράδειγµα, το εµπορικό έλλειµµα σε αγαθά µε την ΕΕ ήταν 151,4 δολάρια δισ. 

ευρώ το 2017. Όπως αναφέρεται στην κοινή δήλωση που εξέδωσαν ο Πρόεδρος 

Trump και ο Ευρωπαίος Πρόεδρος της Επιτροπής Ζαν-Κλοντ Γιούνκερ µετά τη 

συνάντησή τους στις 25 Ιουλίου 2018, οι Ηνωµένες Πολιτείες και η ΕΕ θα ήθελαν να 

συνεχίσουν τις διαπραγµατεύσεις για την ενίσχυση των εµπορικών τους σχέσεων 

προς όφελος των όλους τους Αµερικανούς και τους Ευρωπαίους πολίτες (US-EU 

Negotiations, 2019). 

Στόχος των ΗΠΑ στις διαπραγµατεύσεις µε την ΕΕ είναι να αντιµετωπίσουνε τόσο τα 

δασµολογικά όσο και τα µη δασµολογικά εµπόδια και να επιτύχουνε δικαιότερο, πιο 

ισορροπηµένο εµπόριο κατά τρόπο που να συνάδει µε τους στόχους που το Κογκρέσο 

έχει θέσει στο τµήµα 102 του νόµου περί εµπορικών προτεραιοτήτων και λογοδοσίας. 

Δεσµεύονται να συνεργαστούν στενά µε το Κογκρέσο, µεταξύ άλλων σε θέµατα 

πεδίου εφαρµογής, και να ακολουθήσουν τις απαιτήσεις του Εµπορικού Priorities and 

Accountability Act και των κατευθυντήριων γραµµών που εκδίδονται σύµφωνα µε το 

τµήµα 104(α)(3) του εν λόγω νόµου. 

Περαιτέρω, αναγνωρίζουν ότι η αποτελεσµατική εφαρµογή και επιβολή των 

δεσµεύσεων που έχουν αναληφθεί από εµπορικών εταίρων στο πλαίσιο των 

εµπορικών συµφωνιών είναι ζωτικής σηµασίας για την επιτυχία των εν λόγω 

συµφωνιών και θα επιδιώξουν διατάξεις που διασφαλίζουν την αποτελεσµατική 

εφαρµογή και επιβολή, αυτά ελέχθησαν στις εξαγγελίες µεταξύ των εταίρων κατά τις 

ηµέρες Trump (US-EU Negotiations, 2019). 
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Πέρα από τις εξαγγελίες και τις πρωτοβουλίες του Προέδρου Trump, υπάρχουν 

κάποια απτά στοιχεία, Το 2017, οι ΗΠΑ ήταν το µεγαλύτερο έθνος εµπορίας αγαθών 

και υπηρεσιών στον κόσµο, µε εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών συνολικού ύψους 

2,35 τρισεκατοµµυρίων δολαρίων. 

- Το εµπόριο αγαθών και υπηρεσιών των ΗΠΑ (εξαγωγές συν εισαγωγές) ανήλθε σε 

5,3 τρισ. δολάρια κατά τη διάρκεια του 2017, αυξηµένο κατά 6,5% (321 δισ. 

δολάρια) σε σχέση µε το 2016 και κατά 31% σε σχέση µε το 2007. Το εµπόριο 

αγαθών των ΗΠΑ ανήλθε σε 3,9 τρισ. δολάρια και το εµπόριο υπηρεσιών των ΗΠΑ 

σε 1,3 τρισ. δολάρια. 

- Τα γεωργικά αγαθά αντιπροσώπευαν 264 δισεκατοµµύρια δολάρια στο συνολικό 

(αµφίδροµο) εµπόριο των ΗΠΑ κατά τη διάρκεια του 2017. Οι εξαγωγές ήταν 143 

δισ. δολάρια, οι εισαγωγές 121 δισ. δολάρια και το εµπορικό πλεόνασµα ήταν 22 δισ. 

δολάρια. 

- Η µεταποίηση (υποκατηγορία του εµπορίου αγαθών) αντιπροσώπευσε 3,3 

τρισεκατοµµύρια δολάρια στο συνολικό (αµφίδροµο) εµπόριο των ΗΠΑ κατά τη 

διάρκεια του 2017, σηµειώνοντας αύξηση 5,3% από το 2016 και 24% από το 2007. 

- Οι υπηρεσίες αντιπροσώπευαν 1,3 τρισ. δολάρια στο συνολικό (αµφίδροµο) 

εµπόριο των ΗΠΑ κατά τη διάρκεια του 2017, αυξηµένο κατά 5,6% από το 2016 και 

κατά 56% από το 2007. Οι Ηνωµένες Πολιτείες είναι η µεγαλύτερη χώρα που 

εµπορεύεται υπηρεσίες στον κόσµο. 

Η επέκταση του εµπορίου ωφελεί τις οικογένειες και τις επιχειρήσεις µε: 

- Υποστηρίζοντας πιο παραγωγικές, υψηλότερα αµειβόµενες θέσεις εργασίας στους 

εξαγωγικούς µας τοµείς 

- Επεκτείνοντας την ποικιλία των προϊόντων προς αγορά από τους καταναλωτές και 

τις επιχειρήσεις 

- Ενθαρρύνοντας τις επενδύσεις και την ταχύτερη οικονοµική ανάπτυξη 

Το εµπόριο διατηρεί την οικονοµία µας ανοικτή, δυναµική και ανταγωνιστική και 

συµβάλλει στη διασφάλιση ότι η Αµερική εξακολουθεί να είναι το καλύτερο µέρος 

στον κόσµο για να επιχειρεί κανείς. (USTR, Benefits of Trade) 

Η αµερικανική οικονοµία ήταν στο 11ο έτος επέκτασης, µε εξαιρετικά χαµηλή 

ανεργία και ισχυρή απασχόληση δηµιουργία θέσεων εργασίας. 
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Υπάρχουν ενδείξεις ότι η οικονοµία µπορεί να αποδυναµωθεί λόγω του εµπορικού 

πολέµου και άλλων παραγόντων, αλλά µέχρι στιγµής, έχει αποδειχθεί ανθεκτική. Ο 

Πρόεδρος Donald Trump διεκδικεί τα εύσηµα για την ισχυρή οικονοµία, λέγοντας ότι 

κληρονόµησε µια "καταστροφή" από τον Πρόεδρο Obama και ότι "πέτυχε µια 

οικονοµική ανατροπή ιστορικών διαστάσεων". Ωστόσο, η αλήθεια είναι ότι όταν 

έγινε πρόεδρος, η οικονοµία είχε σε µεγάλο βαθµό ανακάµψει από την Μεγάλη 

Ύφεση και πλησίαζε σε πλήρη ισχύ. 

Το ερώτηµα είναι αν η αλλοπρόσαλλη συµπεριφορά του προέδρου Τραµπ πολιτικές 

του Τραµπ θα υπονοµεύσουν την ισχυρή οικονοµία που κληρονόµησε (JOINT 

ECONOMIC COMMITTEE, CONGRESSMAN, VICE CHAIR, DON BEYER). 

Οι ενέργειες που πραγµατοποιήθηκαν από τον Πρόεδρο Trump και είναι σηµαντικό 

να υπογραµµιστούν είναι οι δασµοί στον χάλυβα και το αλουµίνιο: Το 2018, οι ΗΠΑ 

επέβαλαν δασµούς στις εισαγωγές χάλυβα και αλουµινίου, οι οποίοι εφαρµόστηκαν 

και στην ΕΕ. Η ΕΕ απάντησε µε ανταποδοτικούς δασµούς σε αµερικανικά προϊόντα, 

συµπεριλαµβανοµένων µοτοσικλετών, ουίσκι Bourbon και τζιν. 

Απειλές για δασµούς στα αυτοκίνητα: Ο Trump εξέφραζε συχνά ανησυχίες για την 

εµπορική ανισορροπία και απείλησε να επιβάλει δασµούς στις ευρωπαϊκές εισαγωγές 

αυτοκινήτων. Αυτό δηµιούργησε σηµαντική ένταση µεταξύ των ΗΠΑ και της ΕΕ, 

καθώς ο τοµέας της αυτοκινητοβιοµηχανίας διαδραµατίζει ζωτικό ρόλο και στις δύο 

οικονοµίες. 

Διατλαντικές εµπορικές διαπραγµατεύσεις: Η Προεδρία Trump εξέφρασε ενδιαφέρον 

για την επαναδιαπραγµάτευση των εµπορικών συµφωνιών µε την ΕΕ για την 

αντιµετώπιση των αθέµιτων, κατά την άποψή της, εµπορικών πρακτικών. Ωστόσο, οι 

επίσηµες διαπραγµατεύσεις δεν προχώρησαν ουσιαστικά κατά τη διάρκεια της 

προεδρίας του. 

Παραµένουσες διαφορές: Οι διαφωνίες σχετικά µε τις επιδοτήσεις που δόθηκαν σε 

κατασκευαστές αεροσκαφών, συγκεκριµένα στην Boeing και την Airbus, παρέµειναν 

ανεπίλυτες κατά τη διάρκεια της Προεδρίας του Trump. Οι ΗΠΑ και η ΕΕ επέβαλαν 

αντιποίνων δασµούς η µία στην άλλη λόγω διαφωνιών γύρω από την κυβερνητική 

στήριξη προς τις εν λόγω εταιρείες. 
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Προσωρινή εµπορική εκεχειρία: Τον Ιούλιο του 2018, ο Trump και ο τότε πρόεδρος 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Ζαν-Κλοντ Γιούνκερ, ανακοίνωσαν εµπορική εκεχειρία 

για την αποκλιµάκωση των εντάσεων. Στο πλαίσιο της συµφωνίας, και οι δύο 

πλευρές υποσχέθηκαν να εργαστούν για την επίτευξη µηδενικών δασµών, µη 

δασµολογικών φραγµών και επιδοτήσεων σε βιοµηχανικά αγαθά εκτός των 

αυτοκινήτων. 

Ωστόσο, σηµειώθηκε µικρή πρόοδος όσον αφορά αυτούς τους στόχους. 

Γι’αυτό τον λόγο, συνολικά, οι εµπορικές σχέσεις µεταξύ των ΗΠΑ και της ΕΕ κατά 

τη διάρκεια της προεδρίας Τραµπ χαρακτηρίστηκαν από κλιµακούµενες εντάσεις, 

απειλές για δασµούς και περιορισµένη πρόοδο όσον αφορά την επίλυση 

µακροχρόνιων διαφορών. 

ii. Αντιπαραβολή της Προεδρίας BIDEN 

 
Ένα άξιο σηµείο αναφοράς, το οποίο ανακοινώθηκε 15 Ιουνίου 2021, είναι το 

Συµβούλιο Εµπορίου και Τεχνολογίας ΕΕ-ΗΠΑ (The EU-US Trade and Technology 

Council - ΤΤC), του οποίου γενικός στόχος του είναι να προωθήσει την 

ανταγωνιστικότητα και την ευηµερία των ΗΠΑ και της ΕΕ και τη διάδοση των 

δηµοκρατικών, προσανατολισµένων στην αγορά αξιών µε την αύξηση του 

διατλαντικού εµπορίου και των επενδύσεων σε προϊόντα και υπηρεσίες αναδυόµενης 

τεχνολογίας, την ενίσχυση της τεχνολογικής και βιοµηχανικής µας ηγεσίας, την 

ενίσχυση της καινοτοµίας και την προστασία και προώθηση κρίσιµων και 

αναδυόµενων τεχνολογιών και υποδοµών. Σκοπεύουµε να συνεργαστούµε για την 

ανάπτυξη και την εξάπλωση νέων τεχνολογιών µε βάση τις κοινές δηµοκρατικές 

αξίες µας, συµπεριλαµβανοµένου του σεβασµού των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, που 

ενθαρρύνουν συµβατά πρότυπα και κανονισµούς (ΤΤC). Σήµερα συµπροεδρεύουν η 

εµπορική αντιπρόσωπος των ΗΠΑ Katherine Tai, η υπουργός Εµπορίου Gina 

Raimondo και ο υπουργός Εξωτερικών Anthony Blinken. Ενώ για την ΕΕ, η TTC 

συµπροεδρεύεται από τους εκτελεστικούς αντιπροέδρους της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

Valdis Dombrovskis και Margrethe Vestager (EUROPEAN COMMISSION). 

Για τον συγκεκριµένο φορέα οι Ηνωµένες Πολιτείες και η ΕΕ έχουν συστήσει 10 

οµάδες εργασίας TTC, στις οποίες προεδρεύουν οι αρµόδιες υπηρεσίες των ΗΠΑ και 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

35 



ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ Σ. ΚΕΣΙΔΗΣ – Α.Μ. 2222Μ005 | ΥΠΟΤΡΟΦΟΣ KONRAD-ADENAUER-STIFTUNG ΕΛΛΑΔΑΣ ΚΑΙ ΚΥΠΡΟΥ 

 

 

 

Οι εν λόγω οµάδες εργασίας θα επικεντρωθούν στα τεχνολογικά πρότυπα, το κλίµα 

και την πράσινη τεχνολογία, τις ασφαλείς αλυσίδες εφοδιασµού, την ασφάλεια και 

την ανταγωνιστικότητα των τεχνολογιών και υπηρεσιών πληροφοριών και 

επικοινωνιών (ICTS), τη διακυβέρνηση δεδοµένων και τη ρύθµιση τεχνολογικών 

πλατφορµών, την κατάχρηση της τεχνολογίας που απειλεί την ασφάλεια και τα 

ανθρώπινα δικαιώµατα, τους ελέγχους των εξαγωγών, τον έλεγχο των επενδύσεων, 

την προώθηση της πρόσβασης των ΜΜΕ στις ψηφιακές τεχνολογίες και τη χρήση 

τους και τις προκλήσεις του παγκόσµιου εµπορίου. Ενώ το Γραφείο του Εµπορικού 

Αντιπροσώπου των ΗΠΑ (USTR) ηγείται της οµάδας εργασίας για τις παγκόσµιες 

εµπορικές προκλήσεις µαζί µε τη Γενική Διεύθυνση Εµπορίου της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής. Το USTR είναι επίσης ένας από τους συν-επικεφαλής των ΗΠΑ στην 

οµάδα εργασίας για το κλίµα και την καθαρή τεχνολογία µαζί µε το Υπουργείο 

Εξωτερικών και το Υπουργείο Ενέργειας. Η οµάδα προεδρεύεται από τη Γενική 

Διεύθυνση Δράσης για το Κλίµα, τη Γενική Διεύθυνση Έρευνας και Καινοτοµίας και 

τη Γενική Διεύθυνση Δικτύων Επικοινωνίας, Περιεχοµένου και Τεχνολογίας εκ 

µέρους της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (USTR.GOV). 

Όµως η Ευρωπαϊκή Ένωση, τον Σεπτέµβριο του 2022, άνοιξε το νέο της γραφείο στο 

Σαν Φρανσίσκο της Καλιφόρνια, ένα παγκόσµιο κέντρο ψηφιακής τεχνολογίας και 

καινοτοµίας. Το οποίο στόχο έχει τη συνεργασία της ΕΕ µε τις Ηνωµένες Πολιτείες 

στον τοµέα της ψηφιακής διπλωµατίας και την ικανότητα της ΕΕ να προσεγγίζει 

βασικούς δηµόσιους και ιδιωτικούς φορείς, συµπεριλαµβανοµένων των φορέων 

χάραξης πολιτικής, της επιχειρηµατικής κοινότητας και της κοινωνίας των πολιτών 

στον τοµέα της ψηφιακής τεχνολογίας. Ο Ύπατος Εκπρόσωπος/Αντιπρόεδρος κ. 

Josep Borrell, δήλωσε: "Ο κ: "Το άνοιγµα του γραφείου στο Σαν Φρανσίσκο 

ανταποκρίνεται στη δέσµευση της ΕΕ να ενισχύσει τη διατλαντική τεχνολογική 

συνεργασία και να προωθήσει τον παγκόσµιο ψηφιακό µετασχηµατισµό µε βάση 

δηµοκρατικές αξίες και πρότυπα. Είναι ένα συγκεκριµένο βήµα για την περαιτέρω 

ενίσχυση των εργασιών της ΕΕ σε θέµατα όπως ο κυβερνοχώρος και η αντιµετώπιση 

υβριδικών απειλών, καθώς και η χειραγώγηση και η παρέµβαση ξένων 

πληροφοριών". 
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Το γραφείο της ΕΕ στο Σαν Φρανσίσκο επιδιώκει να προωθήσει τα πρότυπα και τις 

τεχνολογίες της ΕΕ, τις ψηφιακές πολιτικές και ρυθµίσεις και τα µοντέλα 

διακυβέρνησης και να ενισχύσει τη συνεργασία µε τους ενδιαφερόµενους φορείς των 

ΗΠΑ, µεταξύ άλλων και την προώθηση των εργασιών του Συµβουλίου Εµπορίου και 

Τεχνολογίας ΕΕ-ΗΠΑ (European Commission, September 2022), µπορεί και αποτελεί 

όργανο σύσφιξης των σχέσεων των δύο εταίρων όπως και απορέει µια επιπλέον 

δικλείδα για αµφότερες πλευρές. 

Από την άλλη πλευρά όπως αξιοσηµείωτες ενέργειες υπήρξαν από τον Trump, έτσι 

και σηµαδειακές υπήραξαν από τον τωρινό Πρόεδρο, όπως η επιβαλλόµενη 

επανίδρυση συµµαχιών: o Biden τόνισε τη σηµασία της αποκατάστασης και 

ενίσχυσης των συµµαχιών. Επιδίωξε να αποκαταστήσει τις διατλαντικές σχέσεις, 

συµπεριλαµβανοµένων των εµπορικών συνεργασιών µε την ΕΕ, µέσω του διαλόγου 

και της συνεργασίας. 

Αναστολή των δασµών: Λίγο µετά την ανάληψη των καθηκόντων του, ο Πρόεδρος 

Μπάιντεν ανέστειλε προσωρινά τους δασµούς σε µια σειρά προϊόντων της ΕΕ, 

συµπεριλαµβανοµένου του κρασιού, του τυριού και άλλων ειδών διατροφής, οι 

οποίοι είχαν επιβληθεί κατά τη διάρκεια της διακυβέρνησης Τραµπ. Η κίνηση αυτή 

αποσκοπούσε στην αποκλιµάκωση των εµπορικών εντάσεων και στην προώθηση 

ενός θετικότερου εµπορικού περιβάλλοντος. 

Ανανεωµένη δέσµευση για πολυµέρεια: Η Προεδρία Biden έχει δεσµευτεί εκ νέου σε 

πολυµερείς θεσµούς όπως ο Παγκόσµιος Οργανισµός Εµπορίου (ΠΟΕ). 

Συνεργαζόµενες µε την ΕΕ και άλλους εταίρους, οι ΗΠΑ επιδιώκουν να 

αντιµετωπίσουν παγκόσµια εµπορικά ζητήµατα, συµπεριλαµβανοµένων των 

αθέµιτων εµπορικών πρακτικών και της ανάγκης µεταρρύθµισης του ΠΟΕ. 

Συνεργασία σε κοινές προκλήσεις: Ο Πρόεδρος Biden και οι ηγέτες της ΕΕ τόνισαν 

τη σηµασία της συνεργασίας σε κοινές προκλήσεις όπως η κλιµατική αλλαγή, η 

ψηφιακή διακυβέρνηση και η πανδηµία COVID-19. Αυτοί οι τοµείς συνεργασίας θα 

µπορούσαν να ενισχύσουν τις εµπορικές σχέσεις µεταξύ των δύο οντοτήτων µέσω 

αµοιβαία επωφελών συµφωνιών. 
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Νέα διατλαντική εµπορική διαπραγµάτευση: ο Biden έχει εκφράσει ενδιαφέρον για 

την έναρξη νέων εµπορικών διαπραγµατεύσεων µε την ΕΕ. Η έµφαση θα µπορούσε 

να δοθεί στην αντιµετώπιση των εµπορικών φραγµών και στην ενίσχυση της 

συνεργασίας σε θέµατα όπως η ρύθµιση της τεχνολογίας, τα περιβαλλοντικά πρότυπα 

και τα εργασιακά δικαιώµατα. 

Προχωρώντας προς τα εµπρός, η Προεδρία Biden επιδιώκει να προωθήσει µια πιο 

συνεργατική και εποικοδοµητική εµπορική σχέση µε την ΕΕ, εστιάζοντας σε κοινές 

προτεραιότητες και συµµετέχοντας σε διάλογο για την επίλυση εµπορικών 

ζητηµάτων. Μια ανανεωµένη δέσµευση στην πολυµέρεια και τις συνεργατικές 

προσπάθειες θα διαµορφώσει πιθανότατα τη δυναµική του εµπορίου µεταξύ των 

ΗΠΑ και της ΕΕ κατά τη διάρκεια αυτής της διοίκησης. 

iii. Το µέλλον της διατλαντικής σχέσης 

 
Τα τελευταία χρόνια, η διατλαντική σχέση µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) και 

των Ηνωµένων Πολιτειών (ΗΠΑ) έχει υποστεί πιέσεις. Σε αυτό συνέβαλαν διάφοροι 

παράγοντες, όπως η εκλογή του προέδρου Ντόναλντ Τραµπ, ο οποίος ήταν 

επικριτικός απέναντι στην ΕΕ, και το Brexit, το οποίο οδήγησε στην αποχώρηση του 

Ηνωµένου Βασιλείου από την ΕΕ. 

Καθώς τόσο οι ΗΠΑ όσο και η ΕΕ αντιµετωπίζουν µια σειρά από προκλήσεις στο 

µέλλον, δεν είναι σαφές ποιο θα είναι το µέλλον της διατλαντικής σχέσης, υπάρχουν 

ορισµένα πιθανά σενάρια που θα µπορούσαν να διαδραµατιστούν στο µέλλον. Ένα 

από αυτά είναι ότι οι ΗΠΑ και η ΕΕ θα µπορούσαν να αποµακρυνθούν περισσότερο, 

µε την κάθε πλευρά να επικεντρώνεται στα δικά της συµφέροντα. 

Αυτό θα είχε αρνητικό αντίκτυπο στην παγκόσµια σταθερότητα και συνεργασία σε 

θέµατα όπως η κλιµατική αλλαγή και η ασφάλεια. Μια άλλη πιθανότητα είναι ότι οι 

ΗΠΑ και η ΕΕ θα µπορούσαν να βρουν τρόπους να συνεργαστούν παρά τις διαφορές 

τους, προκειµένου να αντιµετωπίσουν κοινές προκλήσεις. Αυτό θα απαιτούσε 

σηµαντική πολιτική βούληση και συνεργασία και από τις δύο πλευρές. είναι δύσκολο 

να προβλέψει κανείς τι θα συµβεί στο µέλλον, αλλά είναι σαφές ότι η διατλαντική 

σχέση θα αποτελέσει βασικό παράγοντα στη διαµόρφωσή της. 

 

38 



ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΕΕ-ΗΠΑ, κατά την ΠΡΟΕΔΡΙΑ DONALD J. TRUMP, 

και το πρίσµα της ΠΡΟΕΔΡΙΑΣ JOSEPH ROBINETTE BIDEN JR. . 

 

 

Στην ατζέντα του µέλλοντος των δύο εταίρων, κύριο ζήτηµα αποτελεί η στάση και 

των δύο όσον αφορά την Κίνα, Ρωσία και Αφρικανικά Κράτη που τελούν υπό 

αντιδηµοκρατικά καθεστώτα. 

Στην πρώτη περίπτωση η καταπολέµηση της διείσδυσης του Ασιατικού Κράτους 

αποτελεί αναµφίβολα προτεραιότητα και των δύο, αφού δεν είναι λίγα τα 

παραδείγµατα διείσδυσης της σε Ευρωπαϊκές χώρες αλλά ακόµη και θεσµούς, (βλ. το 

παράδειγµα της Πρεσβείας της Μάλτας στην ΕΕ, την οποία χρησιµοποίησαν για την 

εκµαίευση πληροφοριών Ευρωπαίων αξιωµατούχων). 

Από την άλλη οπτική γωνία ο παράγοντας της Ρωσικής Οµοσπονδίας παίζει 

σηµαντικό ρόλο στην σφυρηλάτηση των σχέσεων ΕΕ/ΗΠΑ αφού πρέπει και 

ακολουθούν κοινή πολιτική στην αντιµετώπιση των επιθετικών και πολεµικών 

ορέξεων της Οµοσπονδίας. Τέλος ο παράγοντας της Αφρικανικής Ηπείρου αποτελεί 

σηµαντικός σταθµός, αφού και οι δύο έχουν επενδύσει σε διάφορα Κράτη 

προκειµένου να σταθεροποιηθούν οικονοµικά αλλά και να επανέλθουν ή να 

εγκαθιδρυθούν, δηµοκρατικά καθεστώτα ώστε να επιταχυνθούν οι ρυθµοί ανάπτυξής 

τους. 

Όλοι αυτοί οι παράγοντες, είναι σηµαντικοί πυλώνες σταθερότητας αλλά και 

στήριξης των θεµέλιων βάσεων που θα σταθεροποιήσουν το µέλλον των 

διατλαντικών σχέσεων. 

Η ΕΕ και οι ΗΠΑ οφείλουν να βρουν τρόπους να συνεργαστούν προκειµένου να 

αντιµετωπίσουν τις παγκόσµιες προκλήσεις και να διασφαλίσουν τη σταθερότητα σε 

έναν όλο και πιο αβέβαιο κόσµο, αυτό το στοίχηµα µε την πραγµατικότητα είναι η 

συγκολλητική έννοια που προβλέπει και επιζητεί το µέλλον αυτό, σίγουρα όµως 

έχοντας τον παράγοντα των επερχόµενων εκλογικών αναµετρήσεων, όπου θα 

µπορέσουν να προβλέψουν και να σχεδιάσουν τις τελικές συνθήκες για την 

οικοδόµηση του µέλλοντος αυτού (ΚΕΣΙΔΗΣ : 2023 σελ. 19-20). 

iv. H σχέση ΕΕ-ΗΠΑ στις παγκόσµιες υποθέσεις 

Η σχέση ΕΕ-ΗΠΑ είναι µία από τις σηµαντικότερες στον κόσµο. Μαζί 

αντιπροσωπεύουν σχεδόν το ήµισυ της παγκόσµιας οικονοµίας και αντιπροσωπεύουν 

µεγάλο µέρος του παγκόσµιου εµπορίου και των επενδύσεων. 
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Η διατλαντική σχέση αποτελεί ουσιαστικό µέρος του ευρύτερου διεθνούς 

συστήµατος και έχει σηµαντικό αντίκτυπο στις παγκόσµιες υποθέσεις. 

H συνεργασία τους στον τοµέα της διεθνούς ανάπτυξης συµβάλλει στον καθορισµό 

παγκόσµιων προτύπων και στην προώθηση της µείωσης της φτώχειας παγκοσµίως. 

Δεν είναι λίγες οι φορές που έχει διαπιστωθεί η δυσαρέσκεια τρίτων µερών όταν οι 

συνεργασία και σύµπλευση της ΕΕ και των ΗΠΑ έχει ευοδώσει, ιδιαίτερα σε 

περιπτώσεις όπως αναφέρθηκαν προγενέστερα, οι οποίες θα αποτελέσουν σηµαντική 

ισορροπία για το µέλλον των δύο. 

Το σηµαντικό, που πρέπει να αναγνωριστεί όµως είναι πώς, όποτε έχουν συµπλεύσει 

επίσηµα µαζί σίγουρα έχουν αφήσει την παγκόσµια κοινότητα χωρίς περιθώρια 

αντίδρασης αφού το σχεδιασµένο από τα δύο µέρη αποτέλεσµα έχει γίνει πράξη, εάν 

ανακαλέσουµε στη µνήµη µας συνέργειες σε πολεµικές συρράξεις του παρελθόντος. 

Όπως και να µεταβάλλονται οι εγχρήµατες συναλλαγές µεταξύ των δύο δεν παύουν 

να έχουν σταθερούς πυλώνες συνεργασίας, χαρακτηριστικά αναφερόµενοι. 

Κλιµατική αλλαγή: Η ΕΕ και οι ΗΠΑ αναγνωρίζουν τον επείγοντα χαρακτήρα της 

αντιµετώπισης της κλιµατικής αλλαγής και έχουν δεσµευτεί να συνεργαστούν για την 

καταπολέµηση αυτής της παγκόσµιας πρόκλησης. Συνεργάζονται σε πρωτοβουλίες 

όπως η µείωση των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου, η προώθηση των 

ανανεώσιµων πηγών ενέργειας και η υποστήριξη των στόχων της Συµφωνίας του 

Παρισιού. 

Παγκόσµια ασφάλεια: Η ΕΕ και οι ΗΠΑ συνεργάζονται στενά σε θέµατα παγκόσµιας 

ασφάλειας, συµπεριλαµβανοµένων των προσπαθειών καταπολέµησης της 

τροµοκρατίας, της µη διάδοσης των όπλων µαζικής καταστροφής και της 

σταθερότητας σε περιοχές που είναι επιρρεπείς σε συγκρούσεις. Συχνά 

ευθυγραµµίζουν τις θέσεις τους σε διεθνή φόρουµ και συντονίζουν τις δράσεις τους 

µέσω του ΝΑΤΟ, των Ηνωµένων Εθνών και άλλων πλατφορµών. 

Ανθρώπινα δικαιώµατα και δηµοκρατία: Η ΕΕ και οι ΗΠΑ µοιράζονται την ίδια 

δέσµευση για την προάσπιση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, της δηµοκρατίας και 

του κράτους δικαίου σε παγκόσµιο επίπεδο. 
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Συχνά συντονίζουν τις προσπάθειές τους για την προώθηση και την προστασία αυτών 

των αξιών, συµπεριλαµβανοµένης της υποστήριξης οργανώσεων της κοινωνίας των 

πολιτών, της υπεράσπισης των υπερασπιστών των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και της 

άσκησης διπλωµατικής πίεσης σε χώρες µε ανησυχητικά στοιχεία για τα ανθρώπινα 

δικαιώµατα. 

Υγεία και παγκόσµιες πανδηµίες: Η συνεργασία σε θέµατα υγείας, ιδιαίτερα εµφανής 

κατά τη διάρκεια της πανδηµίας COVID-19, αναδεικνύει τις κοινές προσπάθειες της 

ΕΕ και των ΗΠΑ. 

Συνεργάζονται για τη διανοµή εµβολίων, την ιατρική έρευνα και την ανταλλαγή 

γνώσεων για την καταπολέµηση των παγκόσµιων προκλήσεων στον τοµέα της 

υγείας. Η συνεργασία αυτή επεκτείνεται επίσης στην ενίσχυση των θεσµών 

διακυβέρνησης της παγκόσµιας υγείας, όπως ο Παγκόσµιος Οργανισµός Υγείας. 

Ψηφιακή διακυβέρνηση: Η ΕΕ και οι ΗΠΑ συνεργάζονται για τη διαµόρφωση 

παγκόσµιων πλαισίων ψηφιακής διακυβέρνησης για τη διασφάλιση της ιδιωτικότητας 

των δεδοµένων, της ασφάλειας στον κυβερνοχώρο και της υπεύθυνης χρήσης των 

αναδυόµενων τεχνολογιών. Συνεργάζονται σε πρότυπα, κανονισµούς και κανόνες για 

την προστασία των ατόµων, την προώθηση της καινοτοµίας και τη διατήρηση 

ισότιµων όρων ανταγωνισµού στην ψηφιακή οικονοµία. 

Αν και µπορεί να υπάρχουν περιστασιακές διαφορές πολιτικής, η ΕΕ και οι ΗΠΑ 

συνεργάζονται γενικά για την αντιµετώπιση παγκόσµιων θεµάτων, αξιοποιώντας τη 

συλλογική τους επιρροή για την προώθηση κοινών αξιών, την προώθηση κοινών 

στόχων και τη συµβολή στην παγκόσµια σταθερότητα, ευηµερία και ευηµερία. 

Από την άλλη πλευρά όµως, κατά τα χρόνια έχει αναγνωριστεί η λεγόµενη λεπτή 

διπλωµατία που και οι δύο είτε σε συνεργασία των ΗΠΑ µε κράτη µέλη κατά 

περίπτωση έχει αποφέρει ιδιαίτερα αποτελέσµατα, άλλοτε βέβαια µε τα θετικά 

αποτελέσµατα και άλλοτε µε αρνητικά αποτελέσµατα, όπως συγκεκριµένες 

περιπτώσεις στην Μεσόγειο. 
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Το γενικό συµπέρασµα όµως είναι πώς πάντα και για πάντα, η παγκόσµια κοινότητα 

παρακολουθεί και προσπαθεί µέχρι και να προβλέπει τι αντίκτυπο µπορεί να έχει η 

οποιαδήποτε συνεργασία µεταξύ των δύο µερών, αφού όπως έχει αναφερθεί στον 

συνδυασµό τους είναι οικονοµικά κυρίαρχοι, πράγµα το οποίο επηρεάζει άµεσα την 

παγκόσµια κοινότητα, γι’ αυτό τον λόγο δεν µπορεί να είναι αδιάφορη καµία κίνηση 

των δύο αφήνοντας ένα πολύ σηµαντικό στίγµα στην καθηµερινότητα και 

πραγµατικότητα όλων (ΚΕΣΙΔΗΣ : 2023 σελ. 20-21). 
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Συµπεράσµατα 

 
Η εξωτερική πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Ηνωµένων Πολιτειών 

Αµερικής µπορεί να µην συγκλίνει ιεραρχικά, σε επίπεδο αποφάσεων και 

διαδικασιών αλλά ανά τους αιώνες έχει αποδειχθεί πως όταν εννοούµε δυτικές 

δηµοκρατίες συγκαταλέγοµαι και τα δύο µέρη, αφού αν και γεωγραφικά αποκλίνουν 

έχουν υπάρξει οι πιο πιστοί αν όχι σύµµαχοι, συνεργάτες προτάσσοντας τα κοινά 

συµφέροντα στην πρώτη γραµµή, όποιες και να ήταν οι κρίσεις των δύο µερών 

αµφότεροι έχουν παραµείνει στην ίδια πλευρά της ιστορίας χωρίς να βάλουν σε 

κίνδυνο ή προς εξαφάνιση την παραδοσιακή αυτή αµφίδροµη σχέση. Βέβαια όπως 

διαπιστώσαµε δεν εκλείπουν και οι περιπτώσεις όπου και τα δύο µέρη έχουν 

προσπαθήσει να παρακάµψουν την συνεργασία σε πρώτο µέρος, προσπαθώντας για 

παράδειγµα να φέρουν εις πέρας συµφωνίες µε παραπάνω µέρη ή ακόµη κι απευθείας 

µε κράτη µονάδες. 

Οι εκάστοτε συνθήκες µπορεί να έχουν προτεραιοποιήσει ή και τοποθετήσει σε 

δεύτερη µοίρα τις συµφωνηθείσες προτεραιότητες, χωρίς όµως να σηµαίνει πώς 

ξεχάστηκαν ή αφαιρέθηκαν από τα κοινά σχέδια. Από την άλλη πλευρά οι συνθήκες 

που ο ΠΟΕ επιβάλλει, συναποφασίζει και εφαρµόζει πολλές φορές φέρνουν προ 

τετελεσµένου αυτή την συνεργασία, έχοντας υπ’ όψιν πάντα πώς και τα δύο µέρη 

συνηθίζουν να βρίσκονται στην ίδια σελίδα µε τον οργανισµό. Κάτι το οποίο δεν 

σηµαίνει πως δεν αποτελούν αυτόνοµες προσωπικότητες αφού και οι δύο βασίζονται 

στα όργανα επιβολής των εµπορικών και οικονοµικών προγραµµάτων του κάθε 

µέρους εκπροσώπησης. 

Όπως αποδεδειγµένα είδαµε η Προεδρία Trump πράγµατι έβαλε σε δοκιµασία την 

σφυρηλάτηση των δύο εταίρων και την αποδοχή της επιβεβληµένης συνεργασίας, 

αφού η επιβολή ανεπιθύµητων µέτρων επιβλήθηκαν κι από τις δύο πλευρές. 

Αυξάνοντας λανθασµένα την ρητορική του πετυχηµένου εµπορίου από την µια 

πλευρά, και έχοντας µια Ευρώπη αµυνόµενη να προσπαθεί να ανταπεξέλθει των 

κυρώσεων. 
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Αν και δεν αναλύουµε ή αναφέρουµε ποιος θα µπορούσε να είναι ο παράγοντας που 

επιβάλλει εν µέρη αυτή την αµφίδροµη κι αναγκαία σχέση, όλοι µπορούµε να 

καταλάβουµε πώς πάντα στην εξίσωση είναι ο φόβος ενός τρίτου µέρους, ή ακόµη 

καλύτερα µιας τρίτης δύναµης. Γι’ αυτό τον λόγο άλλωστε βλέπουµε και την επιµονή 

της επόµενης Προεδρίας, δηλαδή εκείνης του Biden, να θέλει να φέρει τις διµερείς 

σχέσεις όπως ήταν πριν, διότι όπως είπαµε µια απειλή όπως εκείνη της Κινεζικής 

κυριαρχίας, η οποία επικεντρώνεται κυρίως στον τοµέα των διµερών σχέσεων που 

επικεντρωνόµαστε εδώ θα ήταν ο χειρότερος εφιάλτης για αµφότερους. Άλλωστε 

αυτό αποδεικνύεται από το κοινό όραµα που θέτουν, την αντιµετώπιση των 

επίκαιρων θεµάτων από την ίδια κατά µεγάλο ποσοστό οπτική γωνία όπως και από 

την θέληση µιας στεγανής συνεργασίας που θα προλαµβάνει και δεν θα αναµένει, 

που θα δρα σαν καινοτοµία και σταθεροποιητής. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

44 



ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΕΕ-ΗΠΑ, κατά την ΠΡΟΕΔΡΙΑ DONALD J. TRUMP, 

και το πρίσµα της ΠΡΟΕΔΡΙΑΣ JOSEPH ROBINETTE BIDEN JR. . 

 

 

Βιβλιογραφία 

 
 James McBride, March 2022 “How Does the European Union Work?”, https:// 

www.cfr.org/backgrounder/how-does-european-union-work 

 THE HIGH REPRESENTATIVE OF THE UNION FOR FOREIGN AFFAIRS, 

EUROMEDRIGHTS, https://euromedrights.org/training-path-program/step-1-the- 

european-union/the-high-representative-of-the-union-for-foreign-affairs/ 

 European External Action Service, Creation of the European External 

Action Service, 19.05.2021, https://www.eeas.europa.eu/eeas/creation-european- 

external-action-service_en 

 ΕEAS, Annual Report 2021, 1.2 Key political issues in 2021: σελ. 7 

• U.S. Department of State, https://www.state.gov/about/ 

• Office of the Historian, https://history.state.gov/departmenthistory/people/ 

principalofficers/secretary 

• U.S. Department of State, https://www.state.gov/duties-of-the-secretary-of-state/ 

 The White House, The Executive Branch, https://www.whitehouse.gov/about-the- 

white-house/our-government/the-executive-branch/ 

• National Museum of American Diplomacy, https://diplomacy.state.gov/how-does- 

the-department-of-state-interact-with-congress/ 

• State Dpt. Press Release: February 3rd, 2023 https://www.state.gov/ 

final_frontier_diplomacy 

 State Dpt. Press Release : February 6th, 2023, https://www.state.gov/ 

secretary-blinken-convenes-fourth-covid-19-global-action-plan- 

ministerial/ 

 State Dpt. Press Release: February 8th, 2023 https://www.state.gov/new-initiative- 

for-global-impact-through-the-international-visitor-leadership-program/ 

 European Commission, https://commission.europa.eu/about-european- 

commission/what-european-commission-does/international- 

relations_en#:~:text=The%20European%20Union%20is%20represented, 

are%20representatives%20to%20several%20countries.26 

 

 

45 

http://www.cfr.org/backgrounder/how-does-european-union-work
http://www.eeas.europa.eu/eeas/creation-european-
http://www.state.gov/about/
http://www.state.gov/duties-of-the-secretary-of-state/
http://www.whitehouse.gov/about-the-
http://www.state.gov/
http://www.state.gov/
http://www.state.gov/new-initiative-


ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ Σ. ΚΕΣΙΔΗΣ – Α.Μ. 2222Μ005 | ΥΠΟΤΡΟΦΟΣ KONRAD-ADENAUER-STIFTUNG ΕΛΛΑΔΑΣ ΚΑΙ ΚΥΠΡΟΥ 

 

 

 

 Council of the European Union, https://www.consilium.europa.eu/en/ 

meetings/international-summit/2021/06/15/ 

 Βασίλειος Σ. Κεσίδης, ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2023, ”ΕΕ-ΗΠΑ, ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ή 

ΑΝΑΠΟΦΕΥΚΤΟΙ ΕΤΑΙΡΟΙ;” 

 Official WTO website, https://www.wto.org/ 

 European Commission - Trade: EU-US Trade Relations, https:// 

policy.trade.ec.europa.eu/eu-trade-relationships-country-and-region/countries-and- 

regions/united-states_en 

 U.S. Department of Commerce - International Trade Administration: EU-US Trade 

and Investment, https://www.trade.gov/ 

 EPRS, European Parliament - EU-US Trade Relations: Transatlantic Trade and 

Investment Partnership (TTIP), https://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/ 

etudes/join/2014/528798/IPOL-JOIN_ET%282014%29528798_EN.pdf 

 Council on Foreign Relations - The Transatlantic Trade and Investment 

Partnership (TTIP), https://www.cfr.org/report/transatlantic-trade-investment- 

partnership-foreign-policy-tool 

 World Trade Organization - European Union and the United States of 

America, https://www.wto.org/english/thewto_e/countries_e/usa_e.htm 

• Eurostat: EU-US Trade in Goods, https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/ 

index.php?title=USA-EU_-_international_trade_in_goods_statistics 

• DIMITAR LILKOV, 20 December 2021, WMCES, The EU-US Trade & 

Technology Council: Red Light & Green Light https://www.martenscentre.eu/blog/ 

the-eu-us-trade-technology-council-red-light-green-light/ 

• Thomas J. DuesterbergRebuilding, 02 November 2020, US-EU Confidence for 

Joint Work on Trade Relationshttps://www.martenscentre.eu/blog/rebuilding-us-eu- 

confidence-for-joint-work-on-trade-relations/ 

• Melissa Rossi, 20/02/2021, Biden looks to rebuild U.S. ties to Europe damaged 

under Trump, but mistrust lingers, https://news.yahoo.com/biden-looks-to-rebuild- 

us-ties-to-europe-damaged-under-trump-but-mistrust-lingers-100001889.html? 

guccounter=2&guce_referrer=aHR0cHM6Ly93d3cubWFydGVuc2NlbnRyZS5ldS8 

&guce_referrer_sig=AQAAAAsoOVw_jxAINU8-ZaDFdWy-MIdJzs2j- 

46 

http://www.consilium.europa.eu/en/
http://www.wto.org/
http://www.trade.gov/
http://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/
http://www.cfr.org/report/transatlantic-trade-investment-
http://www.wto.org/english/thewto_e/countries_e/usa_e.htm
http://www.martenscentre.eu/blog/
http://www.martenscentre.eu/blog/rebuilding-us-eu-


ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΕΕ-ΗΠΑ, κατά την ΠΡΟΕΔΡΙΑ DONALD J. TRUMP, 

και το πρίσµα της ΠΡΟΕΔΡΙΑΣ JOSEPH ROBINETTE BIDEN JR. . 

 

 

KbZFaiosgsjpoXJnefRT- 

Z8kDrBe262pbQ5NUEveMWHdY3H1zVogjeVfCoQTNaqoYcniUKrRPhuz_8WR 

Tw115FZQOjGEr3CR1ryMbVdIJvpi8f57Hv9kP1BH2Pr9scOqr9xjPOAor-g 

• Konrad Adenauer Foundation Analyse and Argumente Ausgabe 248, Die Zukunft 

der deutsch-amerikanischen Beziehungen (I): Handelspolitik, 17 May, http:// 

www.kas.de/wf/doc/kas_48832-544-1-30.pdf?170522080844 

• Roland Freudenstein and Craig Kennedy, May 2017, In Focus, WMCES, A New 

Transatlantic Agenda, Challenges and Opportunities in the Trump Era 

• JOINT ECONOMIC COMMITTEE, CONGRESSMAN, VICE CHAIR, DON 

BEYER https://www.jec.senate.gov/public/_cache/files/ 

2c298bda-8aee-4923-84a3-95a54f7f6e6f/did-trump-create-or-inherit-the-strong- 

economy.pdf 

• TRUMP WHITE HOUSE ARCHIVES, ECONOMY & JOBS, https:// 

trumpwhitehouse.archives.gov/issues/economy-jobs/ 

• The Office of the U.S. Trade Representative (USTR), Benefits of Trade 

https://ustr.gov/about-us/benefits-trade 

• Διαπραγµατεύσεις για την εµπορική συµφωνία ΗΠΑ-ΕΕ, https://ustr.gov/countries- 

regions/europe-middle-east/europe/european-union/us-eu-trade-agreement- 

negotiations 

• USTR Office, January 2019, United States-European Union Negotiations, Summary 

of Specific Negotiating Objectives https://ustr.gov/sites/default/files/ 

01.11.2019_Summary_of_U.S.-EU_Negotiating_Objectives.pdf 

• U.S.-E.U. Trade and Technology Council (TTC), https://ustr.gov/useuttc 

• Περίληψη εµπορίου και επενδύσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, https://ustr.gov/ 

countries-regions/europe-middle-east/europe/european-union 

• U.S.-EU Summit Statement, https://www.whitehouse.gov/briefing-room/statements- 

releases/2021/06/15/u-s-eu-summit-statement/ 

• EEAS, Economic relations, trade, and sustainability, TRADE AND 

SUSTAINABILITY https://www.eeas.europa.eu/eeas/economic-relations-trade-and- 

sustainability_en 

 

 

47 

http://www.kas.de/wf/doc/kas_48832-544-1-30.pdf?170522080844
http://www.jec.senate.gov/public/_cache/files/
http://www.whitehouse.gov/briefing-room/statements-
http://www.eeas.europa.eu/eeas/economic-relations-trade-and-

